

ОРЕНБУРГСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТЬ.

15 ИЮЛЯ 1886.

ГОДЪ .

1886.

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ Редакции «Епархиальныхъ Вѣдомостей», при Духовной семинаріи въ Оренбургѣ и у Благочинныхъ.

No 14

Цѣна годовому изданію съ уплатой, доставкой и пересылкой 6 р. Отдельно номера можно получать въ Редакціи—по 25 коп.

Выходять два раза въ мѣсяцъ 1 и 15 чисель.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, согласно удостоенію кавалерской думы, въ 3-й день февраля 1886 года, Высочайше соизволилъ на награжденіе нижеслѣдующихъ лицъ свѣтскаго званія, Оренбургской епархіи, орденомъ св. Анны 3-й степени, по статуту сего ордена, за сооруженіе церквей: оренбургскаго 2-й гильдіи купца Александра Захо и оренбургскаго 2-й гильдіи купца Павла Шибаева.

ОПРЕДЕЛЕНІЯ СВЯТЬШАГО СИНОДА.

Отъ 28 мая—7 июня 1886 года, за № 1141, о правахъ евреевъ на производство церковныхъ свѣчъ и торговлю послѣдними.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, отъ 15 мая сего года, за № 2248, съ приложеннымъ къ оному экземпляромъ циркулярного предписанія министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ, отъ 5 февраля сего 1886 г., за № 703, по вопросу о правахъ евреевъ на производство церковныхъ свѣчъ и торговлю послѣдними. Справка: Преосвященный орловскій рапортъ, отъ 30

сентября 1883 г., за № 4587, испрашивалъ разъясненія: имѣть ли право содержащій въ г. Ельцѣ свѣчной заводъ еврей Маркъ Каннъ выдѣлывать церковно-восковыя свѣчи и производить ими торговлю, и какого качества должны быть эти свѣчи? Сообразивъ возбужденный преосвященнымъ орловскимъ вопросъ съ существующими узаконеніями, Святейшій Синодъ нашелъ, что Высочайше утвержденнымъ 15 января 1885 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта лицамъ нехристіанскихъ исповѣданій воспрещено писаніе иконъ, изготавленіе крестовъ и другихъ подобныхъ сему предметовъ чествованія христіанъ, равно и всякая вообще торговля всѣми означенными предметами. Но какъ къ числу вещей, имѣющихъ въ глазахъ православнаго христіанина значеніе предметовъ священныхъ по ихъ употребленію въ богослужебной и церковной практикѣ, должны быть отнесены и церковныя восковыя свѣчи, то Святейшій Синодъ полагалъ, что и на эти предметы должно быть распроstrанено дѣйствіе закона, изданного 15 января 1886 года; о чмъ, по опредѣленію 24 июня—3 августа 1885 года, и представилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору сообщить на предварительное заключеніе министра финансовъ. Всѣдѣствіе сдѣланнаго за симъ сношенія съ министерствомъ финансовъ, управлявшій симъ министерствомъ сенаторъ Николаевъ уведомилъ, что такъ какъ Высочайше утвержденнымъ 15 января 1885 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта воспрещено лицамъ нехристіанскихъ вѣроученій писаніе иконъ, изготавленіе крестовъ и другихъ подобныхъ сему предметовъ чествованія христіанъ, равно какъ и всякая вообще торговля означенными предметами, то за симъ, на томъ же основаніи, должны быть воспрещены нехристіанамъ изготавленіе и продажа восковыхъ церковныхъ свѣчей, какъ предназначаемыхъ для возжиганія предъ св. иконами при православномъ богослуженіи. По выслушаніи изложенного отзыва товарища министра финансовъ, Святейшій Синодъ, по опредѣленію 20 ноября—9 декабря 1885 г., представилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору просить министра финансовъ о зависящемъ со стороны министерства распоряженіи по сему предмету. Приказали: Предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ циркуляръ ministra внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ о недопущеніи евреевъ и вообще лицъ нехристіанскаго исповѣданія къ выдѣлѣ и продажѣ церковныхъ свѣчей, для свѣдѣній и руководства по духовному вѣдомству, напечатать въ «Церковномъ Вѣстнике», сообщивъ, по принятому порядку, редакціи сего журнала, при выпискѣ изъ настоящаго опредѣленія, копию съ упомянутаго циркуляра.

Копія съ циркуляриаго предписанія министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ, отъ 5 февраля 1886 года, за № 703.

По возникшему вопросу о правахъ евреевъ на производство и торговлю церковными свѣчами, Святейшій Синодъ нашелъ, что восковыя свѣчи относятся къ числу предметовъ, производство и продажа коихъ, по силѣ Высочайше утвержденаго 15 января 1885 года мнѣнія Государственнаго Совѣта, воспрещена лицамъ нехристіанскихъ исповѣданій, а потому по вѣдѣству отзыва министра финансовъ о согласіи его съ приведеннымъ мнѣніемъ Святейшаго Синода дѣйствительный тайный совѣтникъ Побѣдоносцевъ просить о принятии мѣръ къ недопущенію евреевъ и вообще лицъ нехристіанского исповѣданія до выдѣлки и продажи церковныхъ свѣчъ, на томъ основаніи упомянутаго Высочайшаго повелѣнія 1885 г. Всѣдѣствие сего долгомъ считаю уведомить обѣ изложенніемъ ваше превосходительство, для надлежащаго, въ чемъ будетъ слѣдоваль, исполненія и руководства.

Подлинный подпись министръ внутреннихъ дѣлъ графъ Д. Толстой, живой (вѣдѣніе А. Баландина), а въ то же время подпись А. Баландина, живой (вѣдѣніе Д. Толстого).

Отъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

О присужденіи преміи покойнаго митрополита московскаго Макарія за лучшіе учебники и учебные пособія по предметамъ, преподаваемымъ во духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

На соисканіе вышеупомянутой преміи преосвященнаго Макарія въ 1885 г., представлена въ Учебный Комитетъ составленная ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи Евграфомъ Ловягинымъ греческая хрестоматія, подъ заглавиемъ: «Избранный мѣста изъ греческихъ писаний св. отцевъ церкви до IX вѣка» (въ двухъ частяхъ. С.-Петербургъ. 1884—85 гг.). За означеній трудъ Святейшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, присудилъ профессору Ловягину, изъ общей суммы преміи 1885 года, пятьсотъ руб., въ качествѣ половинной преміи. Подробный отзывъ обѣ удостоенномъ преміи сочиненіи за симъ слѣдуетъ.

Отзывъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ о греческой хрестоматіи ордин. профессора спб. духовной академіи Евграфа Ловягина, подъ заглавиемъ: «Избранный мѣста изъ греческихъ писаний св. отцевъ церкви до IX вѣка» (въ двухъ частяхъ С.-Петербургъ).

1884—85 г.), удостоенное определением Св. Синода, отъ 7—17 января 1886 г., № 11, половинной премии (500 руб.) покойного преосвященного митрополита московского Макария, присуждаемой за лучшие учебники и учебные пособия по предметам семинарского и училищного образования.

«Означенная хрестоматія составлена профессоромъ Ловягинымъ, по порученію Св. Синода, для употребленія въ двухъ высшихъ классахъ духовныхъ семинарій, где по установленной программѣ назначается чтеніе св. отцевъ, писавшихъ на греческомъ языкѣ.

Сборникъ избранныхъ мѣстъ изъ греческой святоотеческой письменности составленъ г. Ловягинымъ изъ твореній слѣдующихъ св. отцевъ и учителей церкви: мужей апостольскихъ — св. Климента римскаго и св. Игнатія (I вѣка); христіанскихъ апологетовъ — св. Густина и св. Феофила (II вѣка); св. Ипполита и св. Меѳодія (III вѣка); св. Аѳанасія Великаго, св. Кирилла Іерусалимскаго, св. Василія Великаго, св. Григорія Богослова и св. Іоанна Златоустаго (IV вѣка); св. Исидора Пелусіота и св. Кирилла Александрійскаго (V вѣка); св. Іоанна Дамаскина и св. Феодора Студита (VIII вѣка).

Такимъ образомъ этотъ сборникъ представляетъ образцы твореній греческихъ христіанскихъ писателей до отдѣленія западной церкви отъ восточной. Образцы эти внесены въ хрестоматію частію въ цѣльномъ видѣ, частію въ значительныхъ отрывкахъ. При выборѣ образцовъ составитель обходилъ тѣ произведенія, которыя уже входили въ составъ прежде употреблявшихся учебныхъ книгъ, а кроме того предпочтитель но останавливался на произведеніяхъ догматического содержанія. Нѣкоторыя статьи, вошедшия въ составъ разматриваемаго сборника, слишкомъ велики для хрестоматіи; такъ напримѣръ, первая статья во второй части хрестоматіи, подъ заглавіемъ: *Лόγος ἀπολογητικός* св. Григорія Богослова, содержитъ въ себѣ 117 главъ и занимаетъ болѣе 50 печатныхъ страницъ; «Увѣщаніе Феодору падшему», св. Іоанна Златоустаго, занимаетъ въ томъ же томѣ болѣе 45 страницъ; далѣе въ томъ же томѣ твореніе св. Кирилла Александрійскаго «О вочеловѣченії Господа» состоитъ изъ 35 главъ и занимаетъ 37 стр. Цѣлесообразнѣе было бы выбирать для хрестоматіи статьи менѣе обширныя и болѣе разнообразнаго содержанія.

Произведеніямъ каждого св. отца въ хрестоматіи предполагаются краткія біографическія свѣдѣнія о немъ, а въ концѣ каждого тома помещено краткое изложеніе содержанія помѣщенныхъ въ немъ образцовъ. Такъ какъ въ твореніяхъ св. отцевъ, помѣщенныхъ въ хресто-

матії, встрѣчается весьма много мѣстъ изъ различныхъ книгъ св. писанія, то, чтобы облегчить пріисканіе этихъ мѣстъ, въ примѣчаніяхъ приведены точныя указанія оныхъ.

Для уразумѣнія текста избранныхъ произведеній, какъ говорить составитель въ предисловіи, введены разнообразныя примѣчанія, составленныя по новѣйшимъ и лучшимъ комментированнымъ изданіямъ твореній отдѣльныхъ св. отцевъ.

Относительно этихъ примѣчаній слѣдуетъ замѣтить, что на нихъ составитель былъ недостаточно щедръ.—При многихъ трудныхъ мѣстахъ учащіеся не найдутъ въ хрестоматіи руководственныхъ примѣчаній, или найдутъ такое указаніе, которымъ не устраивается затрудненіе. Такъ, напримѣръ, на страницѣ 67 второй части встрѣчается весьма трудное мѣсто въ стихотвореніи Григорія Богослова περὶ φυγῆς; для разъясненія этого мѣста приведено примѣчаніе подъ цифрою 1), при помощи которого всетаки нельзя выйти изъ затрудненія. Подобные мѣста лучше обходить въ хрестоматіи, чѣмъ оставлять ихъ безъ надлежащаго разъясненія.

Хотя составитель заявляетъ, что приведенные разъяснительныя примѣчанія составлены имъ по лучшимъ комментированнымъ изданіямъ, тѣмъ не менѣе нѣкоторыя изъ этихъ примѣчаній возбуждаютъ недоумѣнія. Вотъ примѣры:

1) На стр. 96, въ 1-й части, въ примѣчаніи подъ № 3 разъясняется значеніе слова ἀπομφαχίζω такимъ образомъ: если это слово употреблено вмѣсто πομφολύζω, то значить «наполняю влагою», если же оно составлено изъ ἀπό и φαχός, то можетъ означать: освобождаю отъ жесткости.

Слово πομφολύζω не значить наполняю влагою и въ данномъ случаѣ было бы неумѣстно, а потому нѣть основанія предполагать, что глаголь ἀπομφαχίζω замѣняетъ глаголь—πομφολύζω, затѣмъ, если бы объясняемый глаголъ былъ составленъ изъ ἀπό и φαχός, то образовался бы глаголь ἀποφαχίζω, а не ἀπομφαχίζω.

Глаголь ἀπομφαχίζει составленъ изъ предлога ἀπό и прилагательного ὅμφαξ—незрѣлый, слѣдовательно—ἀπομφαχίζω значить привожу отъ не зрѣлости къ зрѣлости, т. е. довожу до зрѣлости, что вполнѣ объясняетъ стоящее въ текстѣ выраженія ὅδωρ τὸν βότρινον ἀπομφαχίζει.

2) Въ той же части на стр. 113, въ примѣчаніи 4 сказано, что παυτός μᾶλλον значитъ вполнѣ, всецѣло, то же, что—μάλιστа.

Выраженія: παυτός μᾶλλον и μάλισտа значатъ: болѣе всего, преимущественно, а не всецѣло.

3) На стр. 130, въ примѣчаніи 2 объясняется, что отъ θλαѡ производится сложный глаголь ἀναθλάω — расплавляю; θλάѡ, ἀναθλάѡ значить разбиваю, раздробляю, раздавливаю, а не расплываю. Въ текстѣ рядомъ съ объясняемымъ глаголомъ стоить другой глаголъ, который значить переплавлять, переливать, а именно: ἀναχυσεύω.

4) На стр. 157, въ примѣчаніи 2 сказано, что ἐπεί, по смыслу рѣчи, можетъ быть переведено: иначе, въ противномъ случаѣ.

Ἐπεί значить: такъ какъ, и въ данномъ случаѣ сохраняетъ свое значеніе, но при немъ, по смыслу рѣчи, можно добавить: иначе, въ противномъ случаѣ; переводить же слово ἐπεί словомъ «иначе» ни въ какомъ случаѣ нельзя.

5) На стр. 216, въ примѣчаніи 3 календарный терминъ «Майскія ноны» напечатанъ такъ: «Ноны майскія». Хотя въ греческомъ текстѣ этотъ терминъ обозначенъ словами υόνυαις μαΐαῖς, но и по гречески въ данномъ словѣ слѣдовало бы писать одно υ, по русски же всегда пишется: «ноны».

Вообще же слѣдуетъ замѣтить, что трудъ профессора Ловягина представляетъ весьма обильный материалъ, пригодный для ознакомленія воспитанниковъ духовныхъ семинарій съ греческою святоотеческою письменностью и что изданіе его сдѣлано весьма исправно».

ЧИНЪ

встрѣчи въ Оренбургской епархіи Епархиального Архіерея при обозрѣніи Имъ оной.

По полученніи предписанія, или свѣдѣній, объ имѣющемъ быть обозрѣніи отъ Его Преосвященства церкви, въ день прибытия Его въ оную, лучшіе священнослужебные сусуды полагаются на жертвенникъ, а евангелія и кресты на престолъ. По приближеніи Его Преосвященства къ селенію начинается звонъ въ большой колоколь и въ церкви зажигаются мѣстныя свѣчи, и если можно, то и въ паникадилѣ, при подъѣздѣ же къ церкви производится трезвонъ; у церкви Его Преосвященство встрѣчаетъ Благочинный; священникъ въ это время, по развитіи на престолѣ св. антиохіи и отверстіи царскихъ дверей, стоитъ въ трапезѣ въ ризѣ и епитрахилѣ съ крестомъ на блюдѣ, покрытомъ воздухомъ, лицомъ на западъ; впереди его ближе къ двери постилается коверъ. За священникомъ стоитъ діаконъ со свѣчою и ка-

диломъ и по сторонамъ его два причетника въ стихаряхъ съ выносными подсвѣтниками. При входѣ Его Преосвященства въ церковь причетники и діаконъ поютъ *исъ полла эти деспота* и потомъ тропарь храма, священникъ подносить крестъ, ручкою къ правой руцѣ Его Преосвященства, и цѣлуетъ десницу Владычию; принимая на блюдо крестъ, опять цѣлуетъ руку и всѣ поклонившись Его Преосвященству идутъ во храмъ: впереди священникъ съ крестомъ на блюдѣ и становится у амвона противъ иконы Спасителя лицомъ на съверъ, за нимъ діаконъ, который дойдя до амвона, отдаетъ кадило и свѣчу и, вставъ противу иконы Богоматери, читаетъ браткую сугубую эктению, положенную въ началѣ утрени, а предъ Владычию причетники съ подсвѣтниками и, поставивъ оные у мѣстныхъ иконъ, оба встаютъ на правый клиросъ и поютъ *Господи помилуй* и проч.; по концѣ эктении священникъ говоритъ *возгласъ: яко милостивъ* и проч.; діаконъ: *премудрость, священникъ: Пресвятая Богородица,* и дневной отпустъ; послѣ сего подаетъ крестъ Его Преосвященству и, поцѣловавъ Его десницу, встаетъ на свое мѣсто; діаконъ же, вставъ за амвонъ противу лѣвой половины царскихъ вратъ возглашаетъ три многолѣтія: одно—Царской фамилії браткое, послѣ которого причетники поютъ: *многая лѣта девять разъ; второе—Святѣшему Правительствующему Всероссийскому Синоду и Господину нашему Преосвященнѣшему (имярекъ,) Епископу Оренбургскому и Уральскому, со всемъ Егоохранимою Его Паствою;* причетники: *многая лѣта трижды и третіе—всему освященному причту и всѣмъ православнымъ христіанамъ,* а въ Оренбургскомъ и Уральскомъ войскахъ: *всему освященному причту, христолюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ;* причетники: *многая лѣта трижды;* по освѣніи Его Преосвященствомъ народа, священникъ принимаетъ крестъ на блюдо и цѣлуетъ десницу Владычи и южными дверями входить въ алтарь вмѣсть со всѣмъ причтомъ, здесь принимаетъ отъ Его Преосвященства благословеніе и подаетъ записку о состояніи своей церкви и прихода, послѣ сего представляеть къ благословенію діакона и причетниковъ.

По выходѣ Его Преосвященства изъ алтаря и освѣніи руками народа причетники поютъ: *исъ полла эти деспота;* пародъ допускается къ принятію отъ Владыки благословенія. Священникъ провожаетъ Владыку безъ облаченія.

По выходѣ Его Преосвященства изъ церкви начинается трезвонъ и продолжается до отъѣзда экипажа изъ вида.

Въ церквахъ двуштатныхъ оба священника встречаются въ ризахъ

и младшій сперва стоить на правой сторонѣ, а у амвона противу старшаго.

Гдѣ иѣть діакона па встг҃чу выходитъ только священникъ съ крестомъ и причетники съ подсвѣчниками; эктению и многолѣтіе говорить священникъ, держа крестъ на блюдѣ.

Утверждается: 15-го Апрѣля 1863 года

Варлаамъ Епископъ Оренбургскій.

ПРАВИЛА

о приемѣ учащихся въ Оренбургскую Духовную Семинарію, извлеченные изъ Сем. Устава и распоряженій Св. Синода.

1.) Пріемныя испытанія въ семинарію имѣютъ начаться съ 16 ч. августи (п. 2 къ § 123 сем. Уст. 1867 г.).

2.) Желающіе поступить въ семинарію подаютъ, или присылаютъ прошенія о томъ на имя ректора семинаріи (§ 110 сем. Уст.).

3.) Срокъ для подачи прошеній отъ 1 по 16 августи. Къ 16 ч. августи обязаны явиться лично въ семинарію всѣ, кто желаетъ поступить въ семинарію.

Примѣчаніе. Не имѣющіе возможности явится въ срокъ, къ 16 августи, по болѣзни, или другимъ уважительнымъ причинамъ, должны, согласно Опред. Св. Синода 1—13 декабря 1872 г. немедлено извѣстить о томъ семинарское Правленіе съ присоединеніемъ надлежаще засвидѣтельствованныхъ удостовѣреній о причинахъ неявки въ срокъ.

4.) При прошеніи представляются слѣдующіе документы: 1) свидѣтельство объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ семинаріи находились въ училищахъ; 2) метрическое свидѣтельство, или выписка изъ метрическихъ книгъ; 3) свидѣтельство мѣстной своего сословіи власти о семейномъ положеніи и экономическомъ состояніи родителей и 4) при приемѣ въ число воспитанниковъ семинаріи молодыхъ людей изъ податного сословія, требуется увольненіе ихъ отъ обществъ (п. 1. къ § 10 и разъяснител. п. къ § 118 сем. Уст. 1867 г.)

5.) Въ семинарію принимаются молодые люди православнаго исповѣданія изъ всѣхъ сословій, какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получившіе домашнее образованіе (§ 6 и § 109 сем. Уст.)

6.) Въ семинарію поступаютъ безъ экзамена окончившіе курсъ въ

противу
нникъ съ
ѣтіе гово-
скій.
извлечен-
ся съ 16
исылаются
т.).
ъ 16 ч.
ъ посту-
ть, къ 16
согласно
семинарское
зовѣреній о
1) сви-
я въ се-
тво, или
й своего
состояній
аріи мо-
ихъ отъ
ем. Уст.
го испо-
зведені-
09 сем.
урсы въ

духовныхъ училищахъ съ правомъ поступленія въ семинарію, а всѣ прочія лица—по экзамену (§ 116 сем. Уст. и опред. Св. Синода 9—10 декабря 1883 г. № 2510).

7.) Въ первый классъ поступаютъ въ возрастѣ отъ 14 и не свыше 18 лѣтъ. (§ 114 сем. Уст.)

8.) Для поступленія въ I классъ семинаріи пріемныя испытанія обязательны по слѣдующимъ предметамъ духовныхъ училищъ: 1) Пространный катехизисъ. Учебникъ Митроп. Филарета. 2) Русскій языкъ съ церковно-славянскимъ. Грамматика Перевѣсскаго. 3.) Латинскій языкъ. 4) Греческій языкъ. 5) Ариѳметика и 6) Географія. Письменные упражненія по русскому языку и по обоимъ древнимъ.

9.) Воспитанники гимназіи и другихъ учебныхъ заведеній, при поступленіи въ семинарію обязаны давать собственноручными подписки въ томъ, что они не будутъ уклоняться отъ духовнаго званія по окончаніи курса (Опред. Св. Синода, отъ 23 ноября—2 декабря 1877 г. № 1793).

Въ III классѣ Оренбургской Духовной Семинаріи съ 1886/7 учебного года имѣется 12 свободныхъ вакансій ученическихъ.

За содержаніе въ семинарскомъ общежитіи Оренбургской духовной семинаріи взимается плата въ годъ: съ полнаго пансионера, пользующагося полнымъ содержаніемъ (помѣщеніемъ, столомъ и одеждой) — 150 р. въ годъ; съ полупансионера, не получающаго изъ полнаго содержанія только одежды—120 р. въ годъ, съ обязательной уплатою назначенной суммы въ три срока,—въ каждый срокъ по 50 р. съ полнаго пансионера и по 40 р. съ полупансионера,—въ августъ, декабрь и мартъ мѣсяцахъ, при чёмъ со всякаго вновь поступающаго въ семинарское общежитіе пансионера или полупансионера еще взыскивается единовременно 15 р. на постельные принадлежности и ежегодно 5 р. на учебники. На основаніи Уст. сем. Правленіе имѣть право увольнять тѣхъ воспитанниковъ—пансионеровъ или полупансионеровъ, которые не внесли назначенной за ихъ содержаніе платы въ теченіе первой половины первого третнаго мѣсяца.

ПИСЬМО

Комитета по постройкѣ соборнаго храма въ г. Баку, отъ 31 мая
1886 г. № 385, на имя Его Преосвященства.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архиастырь и Отецъ!

Въ 1806 году замѣтателенъ въ Русской исторіи, между прочимъ, тѣмъ, что въ юнь этого года, спустя 4 мѣсяца послѣ печальной кончины кн. Цицианова, русскія храбрыя войска, подъ предводительствомъ опытнаго своего вождя, ген. отъ инф. Булгакова, взяли городъ Баку. Такъ было прославлено русское оружіе и могущество Русскихъ Государей въ бывшемъ ханствѣ Бакинскомъ, которое Персидскимъ правительствомъ 12 октября 1813 года, въ силу заключеннаго мира въ Гюлистанѣ, окончательно уступлено Россіи вмѣсть съ бывшею его столицею. Съ тѣхъ поръ русское народонаселеніе въ этомъ городѣ постоянно увеличивается; а съ открытиемъ нефтяныхъ источниковъ, Баку становится вполнѣ русскимъ городомъ. При этомъ православное мѣстное народонаселеніе терпитъ чрезвычайную нужду въ удовлетвореніи своимъ религіозно-нравственнымъ потребностямъ, за неимѣніемъ помѣстительного храма въ городѣ; это весьма вредно можетъ отразиться на простомъ народѣ, при существованіи въ средѣ его разнаго рода сектантовъ. Въ настоящее время духовная и свѣтская администрація края обратила серьезное вниманіе на означенное обстоятельство и даже опредѣлила мѣсто для постройки новаго соборнаго храма въ Баку. Тѣмъ не менѣе, незадолженное православное народонаселеніе этого города, безъ посторонней помощи, не имѣть надлежащихъ средствъ къ осуществленію такого благаго общѣ-русскаго дѣла.

Зная Вашу благотворительность и всегдашнюю отзывчивость къ интересамъ Православной русской церкви, Комитетъ вполнѣ увѣренъ, что Вы, Ваше Преосвященство, не откажете въ своемъ добромъ благочестивомъ сочувствіи въ дѣлѣ постройки Бакинскаго соборнаго храма.

Примѣч. 1. Комитетъ принимаетъ пожертвованія и неденежныя золотыми и серебряными вещами.

2. Всѣ пожертвованія высылаются на имя вице-предѣдателя Комитета, по слѣдующему адресу: «Г. Баку. Настоятелю соборнаго храма о. Александру Юницкому.»

Прося Архиастырскаго благословенія и поручая себя Вашимъ молитвамъ, имѣю честь быть покорѣйшій слуга,

Баронъ Юстинъ Гросталь.

О Т Ч Е Т Ъ

приходъ суммъ на содержаніе Оренбургскаго духовнаго училища за 1885 годъ.

(Продолженіе *).

СТАТЬИ ПРИХОДА СЪ ОБЪЯСНЕНИЯМИ.	Ассигновано по сметѣ на 1885 г.		Дѣйствитель- но поступило.	
	РУБ.	К.	РУБ.	К.
V. Процентовъ по ученическимъ 5% билетамъ, завѣщаннымъ священникамъ Трофимовымъ, при запискѣ Смотрителя училища, протоіерея Николая Сперанского, отъ 28 июня 1885 г.	78	75		
VI. Единовременныхъ взносовъ на спальныя принадлежности съ вновь поступающими пансионерами и полупансионерами:				
а) при запискахъ Смотрителя училища, протоіерея Николая Сперанского:				
Отъ 31 марта 1885 года за ученика Константина Пинегина—15 р.				
Отъ 28 апреля 1885 года за ученика Михаила Целярицкаго—15 р.				
Отъ 31 августа 1885 года за учениковъ: Иосифа Источникова—15 р., Василия Петровавлова—15 р., Александра Ильинскаго—15 р., Димитрія Васильева—15 р., Димитрія Шалфицкаго—15 р., Ивана Семенова—15 р., Михаила Бѣлякова—15 р., Павла Земскова—15 р. и Льва Рогова—15 р. всего—135 р.				
Отъ 29 сентября 1885 года за учениковъ: Павла Генерозова—5 р., и Владимира Рысь—15 р., всего—20 р.				
Отъ 2 ноября 1885 года за ученика Андрея Попова—15 р.				
Отъ 13 декабря 1885 года за ученика Михаила Куликова—15 р.				

* См. № 13 «Оренб. Епарх. Вѣд.».

б) При прошенияхъ:

Священника Гакова Протопопова, отъ 18 августа 1885 года, за ученика Петра Протопопова—15 р.,

Священника Симеона Юденича, отъ 20 августа 1885 года, за ученика Петра Юденича—15 р.

ИТОГО 245 р.—к.

Итого въ счетъ смѣтного назначенія въ 1885 году поступило 16,037 р. $84\frac{1}{2}$ к., а съ поступившими въ 1884 году—278 р. 50 к. и назначенными Съѣздомъ депутатовъ духовенства (журналъ, отъ 24 августа 1884 г. за № 11) на тотъ же предметъ—1040 р. $59\frac{1}{2}$ к. изъ остатковъ (740 р. $59\frac{1}{2}$ к. отъ 1881 года и 300 р. отъ 1884 г.)—17,356 р. 94 к.,—менѣе смѣтного назначенія на 30 р. 25 коп., потому что съ одной стороны—а) на содержаніе учениковъ въ Училищномъ общежитіи пансионерами и полупансионерами, считая и единовременные взносы на спальняя принадлежности, получено 4903 р.,—менѣе предположенного по смѣтѣ (4915 р.) на 12 р.—б.) не получено отъ приходовъ церквей Владимирской въ г. Иргизѣ, Георгіевской въ г. Турагѣ, Богородицкой въ Уильскомъ укрѣплѣніи и Николаевской въ Темирскомъ укрѣплѣніи—20 р., и в.) не получено процентовъ по училищнымъ 5% билетамъ—78 р. 75 к., съ другой стороны—а) о. о. благочинными представлено, считая въ томъ числѣ 3 р., представленные священникамъ Илецкой тюрьмы Гаковомъ Филологовомъ,—7945 р. 50 к.,—болѣе положенного по смѣтѣ (7878 р.) на 71 р. 50 к., и б.) вѣнчикового сбора изъ Оренбургской духовной Консисторіи получено 1110 р. $80\frac{1}{2}$ к., болѣе положенного по смѣтѣ (1101 руб. $80\frac{1}{2}$ к.), на 9 руб.

III.

Поступило сверхъ смѣтного назначенія 1885

5248 926 р.

Сумма эта поступила:

1.) При запискахъ Смотрителя училища, протоіерея Николая Сперанского:

Отъ 16 января 1885 года за право обученія въ училищѣ учениковъ: Александра Мѣщанкина—

р., И.
Кон.
Мазуркѣ

Отъ
ъ учи
Ивана
10 р.—

б.) П
учетной
ственна

в.) З
Отъ
чилищѣ

Отъ
ъ учи
Отъ
чилищѣ

Отъ
ъ учи
0—6 р
—6 р.,
атищев
а Земс
аила Ра

Отъ 2
ъ учили
ладимір
р., Ль
р., Фе
2 р., А
ова—12
андра Д
, Петра
уб., и

Отъ 2
чилищѣ
ою Кий
и Мазу
ихаила

р., Ивана Орлова—6 р., Федора Головцева—6 р., Константина Крушинского—6 р., и Леонтия Мазуркевича—6 р.—всего—30 р.

Отъ 4 марта 1885 года: а) за право обучения въ училищѣ учениковъ: Павла Захарова—6 р., Ивана Будыгина—5 р., и Виталия Сумарокова—10 р.—всего—21 р.

б.) Процентовъ съ училищныхъ суммъ по раз-
четной книжкѣ Оренбургскаго Отдѣленія Государ-
ственнаго Банка за 1884 годъ—127 р.

в.) За проданное платейное корыто—1 р. 60 к.

Отъ 31 марта 1885 года за право обучения въ
училищѣ ученика Александра Полозкова—12 р.

Отъ 28 апрѣля 1885 года за право обучения въ
училищѣ ученика Захара Хахалева—6 р.

Отъ 31 мая 1885 года за право обучения въ
училищѣ ученика Виталия Сумарокова—2 р.

Отъ 31 августа 1885 года за право обучения въ
училищѣ учениковъ: Константина Крушинска-
—6 р., Петра Еремѣева—6 р., Ивана Семенова
—6 р., Александра Мѣшканкина—12 р., Вячеслава
Атищева—12 р., Вячеслава Древсъ—12 р., Пав-
ла Земскова—6 р., Владимира Рысь—6 р., и Ми-
хаила Ракитина—6 р.—всего—72 р.

Отъ 29 сентября 1885 года за право обучения въ
училищѣ учениковъ: Павла Генерозова—6 р.,
Владимира Иванова—6 р., Николая Александрова—
6 р., Льва Поспѣлова—6 р., Михаила Куликова—
6 р., Федора Головцева—6 р., Павла Михайлова—
2 р., Александра Ефремова—12 р., Василія Мя-
рова—12 р., Василія Квартального—6 р., Алек-
сандра Дегтярева—6 р., Владимира Костарева—12
р., Петра Бродова—6 р., Григорія Тарасенко—12
р., и Андрея Бажанова—12 руб.—всего—
5248 926 р.

Отъ 2 ноября 1885 года за право обучения въ
училищѣ учениковъ: Василія Гордѣева—6 р., Ти-
офея Кищукса—6 р., Сергея Боркова—6 р., Леон-
тия Мазуркевича—6 р., Павла Русанова—6 р.,
Михаила Вербина—6 р., Николая Александрова—

6 р., Ивана Каменева—12 р., Владимира Кокушкина—12 р.—всего—66 р.

Отъ 26 ноября 1885 года за право обучения въ училищѣ ученика Павла Захарова—6 р.

Отъ 31 декабря 1885 года за право обучения въ училищѣ учениковъ: Ивана Алексѣева—3 р., Александра Сальцова—6 р., Александра Полозкова—6 р., Александра Малышева—6 р., Владимира Дмитриева—6 р., и Александра Детирева—6 р.—всего—33 р.

Отъ 10 мая 1885 года отъ продажи учебниковъ, высланныхъ Хозяйственнымъ Управлениемъ при Святѣйшемъ Синодѣ 16 р. 91 к., стоимость переплета и 6 р. 19 к., + $3\frac{1}{2}$ к., въ дробяхъ $\frac{1}{2}$ въ пользу училищной библиотеки,—всего—23 р. $13\frac{1}{2}$ к.

При представлении его же отъ 11 декабря 1885 года отъ продажи учебниковъ, высланныхъ Хозяйственнымъ Управлениемъ при Святѣйшемъ Синодѣ, 25 р. 35 к.,—стоимость переплета и 9 р. 88 к.,— $\frac{1}{2}$ въ пользу библиотеки,—всего—35 р. 23 к.

2) При отношенияхъ:

Комитета свѣчного завода Оренбургскаго духовно-училищнаго округа на расширение училищнаго зданія—

отъ 18 февраля 1885 года за № 20—3000 р.
— 27 сентября 1885 года за № 99—1652 р.

Благочиннаго священника Михаила Шишкова отъ 19 сентября 1885 года за № 307 за право обучения въ училищѣ ученика Александра Сальникова—12 р.

Правленія Общества вс помошествованія нуждающимся ученикамъ Оренбургскаго духовнаго училища отъ 11 декабря 1885 года за № 42 за право обучения въ училищѣ учениковъ: Павла Крещенко—12 р., Виталия Сумарокова—6 р., и Михаила Квартальнаго—6 р.—всего—24 р.

Итого 5248 р. $19\frac{1}{2}$ к.

IV.

Переходящихъ суммъ

988

Подробное поступление этой суммы показано въ рилагаемомъ при семъ счетѣ подъ буквою А.	70
Случайныхъ поступлений	—
Сумма эта поступила при отношении благочинного Петра Пономарева отъ 1 января 1885 года за № 1 на училищную библиотеку—70 к.	70
VI. Поступило въ счетъ смѣтнаго назначенія на 1884 годъ	185 —
Сумма эта поступила 1) при запискахъ Смотрителя училища, протоирея Николая Сперанского: Отъ 16 января 1885 года за содержание въ училищномъ общежитіи учениковъ: Павла Петрова —30 р., и Михаила Целярицкаго—30 руб.—всего— 60 р. Отъ 12 февраля 1885 года за содержание въ училищномъ общежитіи учениковъ: Ивана Смирнова —30 р., и Константина Пинегина—30 р.,— его—60 р. Отъ 4 марта 1885 года за содержание въ учил- ицномъ общежитіи ученика Александра Маллицкого—30 р. Отъ 29 сентября 1885 года за содержание въ училищномъ общежитіи ученика Константина Изворова—30 р. 2.) При рапортѣ священника Григорія Попова отъ 5 января 1885 года за № 2 за содержание училищномъ общежитіи ученика Ивана Попова 5 р.	185
Итого 185 р. — к.	
VII. Поступило въ счетъ смѣтнаго назначенія на 1886	233 50
Сумма эта поступила при отношении благочинного священника Александра Гумилевскаго отъ 6 декабря 1885 года за № 359—233 р. 50 к. сего въ 1885 г. въ приходѣ—28,352 р. 3½ к. съ остаточными отъ 1884 г.—33,950 р. 14 к.	

ПРАВИЛА,

опредѣляющія устройство окружныхъ училищныхъ съѣздовъ Нижегородской епархіи, утвержденныя Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ 19 мая 1886 года за № 3833.

1) Духовныя училища содержатся на средства, изыскиваемыя духовенствомъ каждой епархіи и ввѣряются ближайшему попеченію духовенства каждое своего округа (Уст. Дух. Уч. § 2 и 3).

2) Попеченіе духовенства обѣ училищъ своего округа выражается въ материальномъ обезпеченіи и благоустройствѣ его.

3) Для сего, по мѣрѣ нужды, по усмотрѣнію Епархіального Архіерея, устроются съѣзdy изъ священнослужителей училищного округа (Уст. Дух. Уч. § 19).

4) Съѣзdy священнослужителей училищного округа устраиваются въ случаяхъ, требующихъ ознакомленія духовенства съ материальнымъ состояніемъ училищъ на мѣстѣ, къ каковымъ могутъ быть отнесены: пужда въ приобрѣтеніи новыхъ зданій для училищъ или общежитій, капитальный ремонтъ или переустройство существующихъ училищныхъ или общежитныхъ зданій, открытие параллельныхъ классовъ при училищахъ или недостаточность наличныхъ средствъ для содержанія какого либо училища, а равно когда требуется избраніе членовъ Правленія училища.

Примѣчаніе: При отсутствіи надобности въ собраніи духовенства на мѣстѣ нахожденія училищъ, дѣла, подлежащія обсужденію духовенства, могутъ быть рѣшаемы на благочинническихъ собраніяхъ, а обыкновенная текущая дѣла, разматривавшіеся на съѣздахъ, какъ напр., годовая сметы по содержанію училища и отчетъ ревизіонной комиссіи, разрѣшаются Епархіальнымъ Архіереемъ, имъ же производится и назначеніе ревизіонной комиссіи для обревизованія отчета по экономической части училища.

5) Для усмотрѣнія Епархіальнымъ Архіереемъ надобности или ненадобности въ устроеніи съѣзда въ данномъ году, Правленіе училища предъ окончаніемъ учебнаго года представляетъ Епархіальному Архіерею соображенія о пуждахъ и потребностяхъ училища и о средствахъ имѣющихся и потребныхъ къ удовлетворенію оныхъ.

6) Назначеніе съѣзовъ—оказывать содѣйствіе училищному начальству въ благоустройствѣ училища и материальномъ обезпеченіи

его изысканиемъ средствъ къ удовлетворенію заявленныхъ Правленіемъ училища нуждъ и потребностей училища.

7) Согласно сemu окружные съѣзды духовенства дѣйствуютъ съ ними во всемъ единодушно.

8) По признаніи Епархіальнымъ Архіереемъ дѣйствительной надобности въ устроеніи съѣзда, распоряженіе о созваніи депутатовъ и срокъ явки ихъ на съѣздъ производится чрезъ Духовную Консисторію (Опред. Св. Синода 15 декабря—14 января 1869—70 г. и 7 ноября 1872 г.).

9) Депутаты на каждый училищный съѣздъ должны быть избираемы по одному отъ благочинія.

10) При выборѣ депутатовъ должна быть соблюдана возможная осмотрительность, дабы въ это званіе были избираемы лица не только по степени, образованія но и по образу жизни и нравственнымъ качествамъ, вполнѣ достойныя оказываемаго имъ довѣрія (Опред. Св. Синода отъ 31 мая 1872 г.).

11) Епархіальному Архіерею принадлежитъ право устраниТЬ избранныхъ депутатовъ, оказавшихся несоответствующими сему званію.

12) Каждый благочинный, по избраніи депутата отъ своего округа, сообщаетъ объ избранномъ мѣстному Правленію училища, которое представляетъ таковое донесеніе на благоусмотрѣніе Епархіального Архіерея.

13) Окружные съѣзды духовенства должны происходить въ мѣсто-нахожденіи училищъ, такъ какъ училище, по смыслу § 17, поставляется центромъ округа и такъ какъ духовенство, коему ввѣряется попеченіе объ училищѣ, на мѣстѣ можетъ лучше видѣть состояніе оного (Опред. Св. Синода отъ 10 сентября 1869 г.).

14) Члены съѣзовъ, уклоняющіеся отъ участія въ нихъ безъ уважительныхъ причинъ, подвергаются за то денежнымъ или другимъ взысканіямъ, по усмотрѣнію епархіального начальства. (Опред. Св. Синода отъ 13-го декабря 1867 г.).

15) Передача голоса однимъ изъ членовъ съѣзда другому не допускается. (Опред. Св. Синода отъ 31 октября 1868 г.).

16) Отсутствующіе члены обязуются своевременно представлять свѣдѣнія о причинахъ своего непрѣбытія. (Опред. Св. Синода отъ 30 октября 1868 г.).

17) Съѣздъ, согласно общимъ узаконеніямъ о собраніяхъ уполномоченныхъ, открывается въ то время, когда на лицо окажется болѣе двухъ третей всего числа назначенныхъ на оный депутатовъ. (Опред. Св. Синода отъ 7 марта 1872 г.).

18) При открытій окружного съезда распоряженія, относящіяся до выбора предсѣдателя, должны быть возлагаемы на одного изъ старшихъ по службѣ наличныхъ депутатовъ съезда, послѣ чего выборъ дѣлопроизводителя и кандита къ нему, равно какъ и всѣ послѣдующія дѣйствія съезда имѣютъ происходить подъ руководствомъ предсѣдателя. (Опред. Св. Синода отъ 31 декабря 1867 г. 17 июня 1870 г. и 27 августа 1873 г.)

19) Избрание предсѣдателя и дѣлопроизводителя производится закрытой баллотировкой, а не открытой подачей голосовъ, при чмъ со-ставляется особо: а) баллотировочный списокъ о каждомъ и б) актъ о баллотировкѣ, который и заносится въ журналъ съезда. (Опред. Св. Синода отъ 13 декабря 1867 года).

20) Предсѣдатель съезда, во время занятій онаго, не можетъ быть смѣненъ, кромѣ случая усмотренной незаконности его дѣйствій по се-му званію.

21) Срокъ дѣятельности съезда и его предсѣдателя ограничиваются временемъ засѣданій депутатовъ и съ закрытиемъ съезда прекращается всякое официальное отношеніе его предсѣдателя къ депутатамъ и духовно-учебнымъ заведеніямъ.

22) По 20 § Уст. Уч. на съездахъ обязаны присутствовать члены училищнаго Правленія, избранные отъ духовенства (§ 31), кото-рые съ одной стороны доставляютъ съезду свѣдѣнія по дѣламъ учи-лища, какія онъ найдетъ нужнымъ имѣть при своихъ совѣщаніяхъ, а съ другой—предлагаютъ ему собственные заявленія о потребностяхъ училища и о мѣрахъ къ ихъ удовлетворенію, чрезъ нихъ же (членовъ Правленія отъ духовенства) или письменно съездъ ссыпается съ началь-ствомъ училища.

23) По 25 § Уст, Уч. предсѣдатель съезда открываетъ и закры-ваетъ засѣданія съезда, даетъ надлежащее направление совѣщаніямъ съезда, соблюдаетъ очередь при разсмотрѣніи предлагаемыхъ вопросовъ, слѣдить за правильностію и порядкомъ совѣщаній, отбираетъ голоса и объявляетъ съезду принятая большинствомъ рѣшенія.

24) Рѣшенію окружныхъ съездовъ подлежать только экономи-ческіе вопросы училища; входить же въ обсужденіе учебно-воспитательныхъ вопросовъ они не имѣютъ права.

25) Съездъ не можетъ производить освидѣтельствованія училищ-ныхъ суммъ, библіотекъ и имуществъ, въ цѣлости и наличности ко-торыхъ съѣзды могутъ удостовѣриться чрезъ членовъ Правленія отъ духовенства, принимающихъ непосредственное участіе въ ихъ повѣркѣ.

въ положенные закономъ сроки. (Опред. Св. Синода 15 сентября 1872 г.)

26) При разсмотрѣніи же экономическихъ отчетовъ, или вообще при обсужденіи предложенныхъ вопросовъ, съѣзда не можетъ требовать подлинныхъ журналовъ Правленія и прочихъ документовъ по экономической части, какъ не подлежащихъ ихъ разсмотренію, а предлагаемыя на обсужденіе съѣзда дѣла представляются со всѣми необходимыми для сужденія справками.

27) По 22 § п. 1 Уст. Уч. предметомъ засѣданій съѣзда служить: изысканіе мѣръ къ лучшему содержанію училища и назначеніе съ этою цѣлію единовременныхъ или ежегодныхъ пожертвованій на училище, какъ изъ собственныхъ средствъ состоящаго въ училищномъ округѣ духовенства, такъ и изъ другихъ источниковъ.

28) Предположенія и соображенія объ улучшениі той или другой стороны содержанія училища исходятъ отъ училищнаго начальства или членовъ Правленія, обстоятельно и всесторонне обсуждаются Правленіемъ училища по утвержденіи Его Преосвященствомъ, передаются съѣзду для присканія средствъ къ приведенію оныхъ въ исполненіе.

29) Въ случаѣ возникшихъ на съѣздѣ тѣхъ или другихъ предложеній объ улучшениі въ содержаніи училища, таковыя предложенія передаются на предварительное обсужденіе Правленія училища.

30) Всѣ сборы, производимые съ духовенства училищнаго округа, поступаютъ въ Правленіе училища сего округа, на которое, по п. 14 и 15 § 37 Учил. Уст., возложены пріемъ денегъ, наблюдніе за свое-временнымъ ихъ поступленіемъ, храненіе и расходованіе, сообразно съ годовою сметою. (Опред. Св. Синода отъ 15 октября 1870 г.)

31) Съѣзда со внимательностью слѣдить, чтобы установленные взносы съ церквей и приходовъ, какъ составляющіе главный источникъ содержанія училищъ, не уменьшались въ своемъ объемѣ и изъ представляемаго на разсмотрѣніе экономического отчета опредѣляется, въ томъ-ли количествѣ каждымъ благочиннымъ представлены деньги на содержаніе училища, въ какомъ опредѣлено съѣздомъ.

32) По п. 2-му 22 § Уст. Уч. предметомъ занятій съѣзда служить опредѣленіе размѣра ежегодной платы съ учащихся въ училищѣ изъ другихъ сословій.

33) Окружные съѣзды должны назначать плату съ учащихся въ духовныхъ училищахъ дѣтей изъ другихъ сословій не въ разнообраз-

ныхъ количествахъ, но въ одинаковомъ общеопределенному по каждому училищу размѣрѣ. (Опред. Св. Синода отъ 13 декабря 1867 г.).

34) Размѣръ таковой платы въ духовныхъ училищахъ отнюдь не долженъ превышать количества платы, положенной за учение въ соответственныхъ, по степени, училищахъ гражданского вѣдомства. (Опред. Св. Синода отъ 13 декабря 1867 г.).

35) Съездъ не можетъ давать деньгамъ за обученіе иносословныхъ учениковъ назначеніе на содержаніе училища и удовлетвореніе текущихъ нуждъ его, такъ какъ означенныя деньги, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 18 октября — 4 января 1873 — 74 г., должны быть вносимы въ смѣту особой статьей и употребляемы исключительно на предметы благоустройства училища.

36) По З п. § 22 Уст. Уч. предметомъ занятій съезда служить избраніе членовъ училищнаго Правленія изъ среды мѣстныхъ священнослужителей.

37) При выборѣ изъ среды духовенства членовъ въ училищнаго Правленія должна быть соблюдана возможная осмотрительность, дабы въ это званіе были избираемы лица, не только по степени образованія, но и по образу жизни и нравственнымъ качествамъ вполнѣ достойныя оказываемаго имъ довѣрія. (Опред. Св. Синода отъ 31 января 1868 г.).

38) Во избѣженіе неблагопріятнаго смѣщенія правъ и обязанностей, въ званіе членовъ отъ духовенства не могутъ быть избираемы тѣ изъ священнослужителей, кои состоятъ на духовно-училищной службѣ. (Опред. св. Синода отъ 13 декабря 1867 и 16 октября 1868 г.) и тѣ, кои состоятъ членами Семинарскаго Правленія. (Опред. Св. Синода отъ 2 мая 1869 г.).

39) По окончаніи выборовъ членовъ въ училищное Правленіе двое изъ священнослужителей, остающіеся по числу балловъ старшими, послѣ избранныхъ, назначаются къ нимъ кандидатами для поступленія въ составъ училищнаго Правленія, въ случаѣ выбытія означенныхъ членовъ до истеченія трехлѣтняго срока. (Опред. Св. Синода отъ 13 декабря 1867 г.).

40) Мѣсто выбывшаго члена заступаетъ, съ утвержденіемъ Преосвященнаго, старшій изъ кандидатовъ по числу полученныхъ на съездѣ балловъ. (Опред. Св. Синода отъ 11 марта 1868 г.).

41) Баллотировкѣ въ члены училищнаго Правленія изъ духовенства подвергаются по преимуществу священнослужители городскихъ церквей и приходовъ, не слишкомъ отдаленныхъ отъ города. (Опред. Св. Синода отъ 17 апреля 1871 г. и 21 января 1872 г.).

42) Предлагаемые на обсуждение съезда вопросы, по предварительномъ, всестороннемъ и обстоятельномъ обсуждениі ихъ, рѣшаются по возможности единодушнымъ соглашеніемъ, въ случаѣ же разногласія рѣшаются по большинству голосовъ, при чёмъ во избѣжаніе всякихъ сомнѣй, количество голосовъ, высказавшихся за и противъ каждого состоявшагося рѣшенія, должно быть тщательно сосчитано и точно обозначено въ журналѣ съезда. (Опред. Св. Синода отъ 27 августа 1873 г.).

43) Мнѣніе меньшинства, а равно какъ и особия мнѣнія того или другого депутата, тоже подлежатъ внесенію въ журналъ или приложению къ нему, если заявившія ихъ лица пожелаютъ этого.

44) По 23 § Уст. Уч. принятая на съездѣ рѣшенія предсѣдатель представляетъ Епархиальному Архіерею, который дѣлаетъ по онымъ соответственный распоряженія, по своему усмотрѣнію.

45) Всѣ журналы съезда должны быть подписываемы депутатами по предварительномъ прочтениі ихъ въ залѣ засѣданій съезда, въ общемъ его собраніи. Собрание же подписей одиночное, при томъ по закрытии съезда и подъ несостоявшимися протоколами, не можетъ быть признаваемо правильными и законными. (Опред. Св. Синода отъ 27 августа 1873 г.).

46) Согласныя съ уставомъ и общими законоположеніями определенія съезда, съ утвержденія Его Преосвященства, приводятся въ исполненіе.

47) Дѣятельность благочинническихъ съездовъ по отношенію ихъ къ духовнымъ училищамъ должна заключаться только въ исполненіи тѣхъ постановленій училищныхъ съездовъ, которыя относятся къ содержанию означенныхъ учебныхъ заведеній. (Опред. Св. Синода отъ 21 мая 1873 г.).

48) Журналы окружныхъ училищныхъ съездовъ съ принадлежащими къ нимъ документами, съ описью ихъ должны быть сдаваемы въ Правленіе училища, а копіи съ нихъ представляемы въ редакцію Епархиальныхъ Вѣдомостей для напечатанія. (Нежегород. Еп. Вѣд. № 12).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ редакціи «Оренб. Епарх. Вѣд.» имѣются для продажи слѣдующія сочиненія Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Оренбургскаго

и Уралскаго: 1) Слова, бесѣды и поученія (С.-Петербургъ 1881 г.),
2) Бесѣды о Божественной литургіи, (Изд 2-е С.-Петербургъ 1881 г.)
и 3) Бесѣды и поученія на дни великопостные (Вып. I. Москва 1882
г.). За всѣ три книги цѣна безъ пересылки ТРИ руб. ТРИ коп.

Въ Оренбургѣ вышла въ свѣтъ книга:

ДЕРВИШИ ВЪ МУСУЛЬМАНСКОМЪ МИРѢ.

Изслѣд. Петра Позднєва. Съ приложеніемъ изображенія туркестанскаго дервиша. Стр. XXXVIII+334. Цѣна книги: 2 руб., а съ пересылкою 2 руб. 25 коп. За книгой обращаться: къ автору, преподавателю Оренбургской духовной семинарии, или въ типографію Б. Бреслица въ Оренбургѣ.

О ПРАВЕХІ

ОТДЕЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

СЛОВО,

говоренное Преосвященнейшимъ Макаріемъ въ Оренбургскомъ Кафедральномъ Соборѣ, при первомъ служеніи въ немъ Божественной Литургіи, въ третью недѣлю по Пятидесятницѣ, 22 іюня 1886 г.

Благодарю Господа за то, что сподобилъ меня нынѣ въ первый разъ помолиться вмѣстѣ съ новою возлюбленною паствою мою! Вижу предъ собою здѣсь, навѣрно, представителей всѣхъ церквей сего Богоспасаемаго града. Надѣюсь, что слово, которое я сейчасъ скажу вамъ, вы передадите многимъ отсутствующимъ—вашимъ роднымъ и знакомымъ. Радуюсь, что первое слово мое будетъ основано на такомъ изречении Спасителя, которое объемлетъ собою всю дѣятельную, практическую жизнь христіанина. Всѣ мы слышали въ нынѣ чтеніомъ Св. Евангелии, какъ Христосъ-Спаситель говоритъ: *ищите прежде царства Божія и правды его, и сія все приложатся вамъ* (Мате. 6, 33). Это—заключительное изреченіе щѣлой бесѣды Спасителя о земныхъ благахъ, за которыми всѣ мы такъ усиленно гоняемся, о которыхъ непрестанно заботимся, полагая не рѣдко много труда и здоровья для стяжанія ихъ. Вы заботитесь о пищѣ и питії,—какъ-бы такъ говорить Спаситель намъ,—но неужели Богъ, даровавшій вамъ самую жизнь временную и, что еще важнѣе, даровавшій вамъ бессмертную душу, предназначенную къ вѣчной жизни,—ужели Онъ не можетъ дать вамъ этихъ, несравненно меньшихъ, тѣлесныхъ благъ—пищи и питія?

Посмотрите на птиць небесныхъ: сколько ихъ? Вы и не перечтете. А Отець Небесный ежедневно всѣхъ ихъ питаетъ. Вы забѣтитесь объ одѣждѣ тѣла своего. Но самое тѣло не лучше ли всякой одѣжды? Если же Богъ даровалъ вамъ лучшее, прекраснѣйшее тѣло, съ которымъ не можетъ сравняться никакая тѣлесная тварь; то ужели Онъ не дастъ вамъ одѣжды, нужной для тѣла? Посмотрите на крины сельные, на полевые цвѣты! Какою красотою одѣваетъ ихъ Господь! Но, быть можетъ, вы, не сомнѣваясь въ Божиемъ всемогуществѣ, не надѣетесь на благость Божію? Думаете, что Богъ все можетъ сдѣлать, но не захочетъ того?.. Въ такомъ случаѣ, вы Мне вѣрите нѣ, вашему Спасителю; Я усыновилъ васъ Богу; Я заслужилъ вамъ право имѣноваться и быть чадами Божими и вы, уполномоченные Мною, име-

иуете Бога Отцемъ своимъ. Какъ же вы смытѣе помышлять, что Отецъ не захочеть дать вамъ всего нужнаго, безъ чего не можете вы жить въ довольствѣ и радости?... Нѣть! Не на эти предметы тлѣнныя и скоропреходящіе должны быть устремлены всѣ усиленныя ваши заботы и попеченія, но на то, чтобы искать царствія Божія и правды Его. Когда появится въ васъ это стремленіе къ высшему вашему предназначению, когда вы усердно начнете искать единаго на потребу — Царствія Божія и правды Его, тогда всѣ земныя блага — и пища, и питіе, и земная одежда и все прочее, — по дѣйствію Промысла Божія, въ изобиліи приложатся вамъ.

Послушаемся, возлюбленные, Спасителя нашего! Начнемъ искать прежде всего Царствія Божія и правды Его. Но гдѣ его искать и какъ? Ищи его каждый въ своемъ званіи, къ которому призванъ отъ юности твоей, — ищи въ точномъ, вѣрномъ и честномъ исполненіи твоихъ обязанностей и должностей. Ты — пастырь душъ; тебѣ вручено словесное стадо Христово. Ты ближе всѣхъ къ Царствію Божію; у тебя и мѣются даже ключи отъ него. Будь же добрымъ пастыремъ! Полагай душу свою за овцы, по примѣру Самаго Пастыреначальника-Христа, — и ты скоро найдешь Царствіе Божіе и не только самъ войдешь въ него, но и введешь многихъ туда. Ты — начальникъ, облеченный властю свыше. Какъ на небѣ Начала и Власти выше другихъ Ангеловъ и ближе къ Богу, такъ и на землѣ люди начальствующіе и властные ближе другихъ къ Царствію Божію. Ищи же его въ своихъ начальственныхъ, благоразумныхъ распоряженіяхъ и дѣлахъ. Власть, отъ Бога поставленная, говорить Апостоль, *не безъ ума мечь носитъ* (Рим. 13, 4). Употребляй разсудительно властный мечъ свой; умѣй ободрить имъ добродѣтель и устраниТЬ всякий порокъ, — и тогда Царствіе Божіе само, такъ сказать, придетъ къ тебѣ. Ты почувствуешь содѣянную тобою правду, — и миръ и радость возвращаются въ душѣ твоей. Ты — судія, призванный судить и разбирать дѣла человѣческія; держи же правильно всѣи правосудія; взвѣшивай вѣрно добро и зло; въ приговорахъ и опредѣленіяхъ твоего суда сохраний въ чистотѣ свою совѣсть; не криви своею душою, — и ты будешь творить судъ Божій, и Царствіе Божіе найдешь и также насладишься его миромъ и радостю. Ты — воинъ, призванный на полѣ браніи стоять за вѣру, царя и отечество; сражайся мужественно и храбро, но къ падшему врагу будь снисходителенъ и милостивъ; уважай въ немъ братство, человѣчество; никогда не будь жестокъ и звѣронравенъ; въ мирное же время будь ангеломъ кротости, — и ты не напрасно будешь украшаться высокимъ

титуломъ Христолюбиваго воина; не сомнѣнно, обрѣтешь въ себѣ Царствіе Божіе. Ты—промышленникъ, вырабатывающій предметы, нужные для жизни, или доставляющій ихъ изъ отдаленныхъ и чужихъ странъ въ свое отечество. Веди свое дѣло добросовѣстно, честно; поставляй на первомъ планѣ пользу и благо ближнихъ твоихъ, интересъ отечества, государства; умѣй когда совсѣмъ забыть свой личный интересъ,—и ты въ твоей куплѣ и торговлѣ обувишься правдѣ Божіей и найдешь Царствіе Божіе. Ты—землемѣлецъ, трудящійся въ добываніи насущнаго хлѣба себѣ и всему обществу; ты ближе всѣхъ къ первоначальному назначенію, указанному падшему человѣку—въ потѣ лица сидѣать хлѣбъ свой. Неси же свой жребій безропотно: при изобиліи плодовъ земныхъ возносись ко Господу въ благодарныхъ чувствахъ, при оскудѣніи ихъ не отчаявайся, но проси милости Божіей; при такомъ подвигѣ и настроеніи твоей жизни и ты найдешь царствіе Божіе и сладостно успокоишься въ немъ отъ трудовъ своихъ. Ты, наконецъ, ученый: многими науками и искусствами раскрылъ разумъ твой; стяжалъ, можно сказать, ангельское вѣданіе. Не кичись же твоимъ обширнымъ, многовѣдущимъ умомъ; смиряйся предъ Господомъ; не будь подобенъ падшему деиницѣ, засмотрѣвшемуся на свой лучезарный свѣтъ и отвратившему взоръ свой отъ свѣта Лица Божія; веди свои ученые труды во славу Создателя; направляй высокія мысли свои, мысли ближнихъ твоихъ къ смиренной вѣрѣ во Христа Спасителя; благоговѣй предъ Его учениемъ,—и ты найдешь Царствіе Божіе и насладишься великимъ блаженствомъ въ немъ.—Итакъ, всѣ мы, возлюбленные отцы и братія, будемъ искать Царствія Божія въ своихъ званіяхъ и непремѣнно найдемъ его, если только искать его будемъ такъ, какъ должно. Какъ же должно искать его? Не иначе, какъ со свѣтильникомъ слова Божія, неугасимо горящимъ во св. Христовой церкви. Вѣковые опыты показали, что всѣ другія исканія Царствія Божія не приводятъ къ цѣли. Сколько было и есть фанатиковъ между языческими народами! Какихъ подвиговъ, какихъ страшныхъ истязаній плоти своей не совершили они, повидимому, изъ желанія угодить Богу, найти Его Царствіе. И что же? Всѣ эти несчастные труженики оказались на ложномъ пути, въ жалкомъ самообольщеніи и заблужденіи. Ни настоящей правды Божіей не познали они, ни мира Божія, ни радости о Духѣ Святѣ не ощутили. Съ пустотою въ сердцѣ, съ тоскою въ душѣ идутъ они во тьмѣ по своимъ распутіямъ и не имѣютъ ясной и твердой надежды на спасеніе свое. Не лучшей участіи достигли и те изъ христіанъ, которые оставили подъ разными предлогами Церковь Хри-

стову. Въ рукахъ этихъ людей самый свѣтильникъ слова Божія не даетъ настоящаго свѣта своего и не рѣдко совсѣмъ угасаетъ, и наши ревностные послѣдователи раскола и разныя сектанты — эти люди, мнящіеся службою приносити Богу и, повидимому, живущіе въ Его благодатномъ царствѣ, на самомъ дѣлѣ оказываются въ области сатаны, служа его гордыни и самыми постыднымъ образомъ предаваясь гнуснымъ страстямъ своимъ.

Итакъ, чтобы намъ найти каждому въ своемъ званіи Царствіе Божіе и уразумѣть правду Его, будемъ изучать слово Божіе по разумѣнію св. Церкви. Внесемъ съ благоговѣніемъ въ домы наши св. Евангеліе и всю св. Біблію. Будемъ прилежать чтенію и изученію ихъ; но пониманіе изучаемаго слова Божія будемъ всегда согласовать съ разумѣніемъ св. Отцевъ и Учителей вѣры нашей, которыхъ Самъ Духъ Святый, присно живущій въ Христовой Церкви, наставлялъ и наставляетъ на истину. Когда вполнѣ озарить насъ свѣтъ слова Божія и намъ дастся и отверзется умъ, какъ нѣкогда первымъ ученикамъ Христовымъ, разумѣти писанія (Лук. 24, 45), тогда станетъ ясно, какъ Божій день, какъ намъ искать Царствія Божія въ исполненіи своихъ должностей и обязанностей. Тогда при настоящемъ и возможно полномъ пониманіи слова Божія все мы — и пастырь, и начальникъ, судія и воинъ, промышленникъ и земледѣлецъ и самый ученый, — уразумѣмъ, что есть воля Божія — благая и совершенная, и не только уразумѣмъ, но найдемъ въ себѣ силы выполнить ее. Ибо слово Божіе имѣеть въ себѣ не одинъ свѣтъ, озаряющій умъ, но и теплоту, согрѣвающую сердце и движущую волю на св. подвиги. *Живо слово Божіе, и дѣйственно проходитъ до раздѣленія души и духа, членовъ же и мозговъ* (Евр. 4, 12), говорить Апостолъ. Тогда то, когда души наши осѣменятся словомъ Божіимъ, и изъ этого св. сѣмени прорастетъ и святая жизнь наша, которая и есть Царствіе Божіе внутри насъ, — Господь приведетъ свою всемогущую силою въ лучшее, болѣе благопріятное для насъ состояніе весь вѣшній, окружающей насъ міръ. И земля будетъ ежегодно давать намъ плодъ сторицею. И небо будетъ дождить благоременно. Солнце станетъ свѣтить съ умѣренною теплотою, утаивъ отъ насъ палящи луки свои. Насадятся и процвѣтутъ прекрасные сады, словно рай Божій, и принесутъ намъ разнообразные вкусные плоды, стада наши пріумножатся; тлѣтворные вѣтры затихнутъ и будетъ всегдаше благораствореніе воздуха; тогда тѣло наше процвѣтѣтъ въ здравіи и духъ въ веселіи. Земная времененная жизнь станетъ началомъ и предвкушеніемъ блаженной вѣчной

жизни и земные грады наши и селенія содѣлаются какъ-бы предградіемъ Иерусалима Небеснаго. Твердо вѣруйте, отцы и братія, въ эти свѣтлые обѣтованія; онъ — не человѣческія, но происходятъ отъ Самаго Господа, непосредственно вытекаютъ изъ Его Божественнаго слова; ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся т. е. всѣ временные, земныя блага, приложатся вамъ (Мате. 6, 33). Аминь.

Посѣщеніе Преосвященнѣшімъ Макаріемъ церквей г. Оренбурга.

Посѣщеніе церквей г. Оренбурга Преосвященнѣшімъ Макаріемъ началось чрезъ три дня по прибытіи Владыки на новую паству. 21-го июня колокольный звонъ возвѣстилъ городскимъ обывателямъ, что новоприбывшій Владыка выѣхалъ поклониться святымъ храмамъ города и святынямъ ихъ, осмотрѣть церкви и церковные порядки, ознакомиться съ священнослужителями въ ихъ церковной обстановкѣ и удовлетворить свою апостольскую ревность о Богѣ и благочестіи любвеобильнымъ изліяніемъ привѣтствій, благожеланій, поученій, нравоученій, краткихъ нравственныхъ сентенцій, обращаемыхъ къ прихожанамъ того или другаго храма. Посѣщеніе или обозрѣніе церквей происходило большою частью въ такомъ порядкѣ. Церковный причтъ, за день извѣщеній о посѣщеніи Владыкой извѣстнаго храма, въ опредѣленный часъ дожидалъ Архипастыря въ храмѣ въ собраніи своихъ прихожанъ, приготовившись къ встрѣчѣ Владыки по чину. Пріѣздъ Владыки предваряется пріѣздомъ протодіакона и двоихъ иподіаконовъ, которые сколько упорядочиваютъ чинъ встрѣчи, столько же и принимаютъ участіе въ самой встрѣчѣ, что важно особенно въ тѣхъ церквяхъ, где нѣтъ діакона. Когда вступалъ Преосвященный въ храмъ, начиналось отправленіе чина встрѣчи, во время котораго Владыка успѣвалъ привычнымъ и опытнымъ глазомъ осмотрѣть алтарь и подмѣтить всѣ отличительныя особенности церкви, или отдѣльныхъ церковныхъ принадлежностей. По окончаніи чина, Преосвященнѣшій Макарій начиналъ среди церкви бесѣду съ священно-церковно-служителями и прихожанами, спрашивая по очередно то однихъ, то другихъ, о разныхъ предметахъ церкви, дѣятельности служителей ея, степени религіозности прихожанъ, ихъ бытѣ и занятіяхъ. Чрезъ эту бесѣду открывались особенности, достоинства и недостатки какъ пастырей, такъ и пасомыхъ. Бесѣда постепенно и незамѣтно переходила въ непрерываемую

болѣе рѣчь одного Владыки и текла обильнымъ потокомъ направленнымъ на предметы предшествовавшей бесѣды. Не возможно какуюлибо бесѣду, или поученіе Владыки, снявши по возможности фотографически, представить вообще обращикомъ. Бесѣды, рѣчи и поученія такъ неожиданно новы и между собой различны, сближенія предметовъ, фактовъ и истинъ такъ оригинальны, что слушатель никогда не встрѣчаетъ повтореній. Вотъ поэтому-то справедливо говорять священнослужители: къ отвѣту на вопросы Владыки никогда нельзя заранѣе приготовиться. Выходитъ же это такъ, вѣроятно, потому, что Владыка ведеть бесѣду, какъ и рѣчь не по заранѣе задуманному плану, а по плану который создаетъ Владыка силой своей проницательности по дѣйствительнымъ или имъ открытымъ фактамъ обозрѣваемаго мѣста. Съ другой стороны, въ обращеніи Архипастыря съ пасомыми, въ его бесѣдахъ и рѣчахъ открывается еще особенное свойство Владыки. Нельзя сказать, что Владыка только добръ, списходителенъ и обаятеленъ по своей доступности, внимательности и мягкосердечію. Нельзя сказать, что Владыка только строгъ, наблюдателенъ и требователенъ. Эти два различные органическія качества какимъ-то чуднымъ образомъ совмѣщаются въ личности Владыки въ такой гармоніи, что онъ представляется во всякое время во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ любвеобильнѣйшимъ отцемъ и другомъ съ проницательностью и опытностью твердаго и настойчиваго администратора. При обозрѣніи церквей, Владыка не говорилъ священно-служителямъ такъ: одному—учи своихъ прихожанъ, другому—веди службу въ должномъ порядке, третьему—заботься о благолѣпіи храма и т. д., а вышло такъ: одинъ понялъ, что ему нужно говорить проповѣди, другой,—что ему нужно служить благолѣпіе, третій,—что нужно обновить церковь. При этомъ содержаніе рѣчей и бесѣдъ Владыки—въ высшей степени объективное, которое нисколько не унижало личности и не отнимало чести того, къ кому обращалась рѣчь; тонъ рѣчи искренно религіозный и задушевный преклонялъ волю слушателей. Этими качествами рѣчи Владыка достигалъ того, что у слушателей устранилась всякая возможность извиненій и подавлялась всякая попытка отговорокъ и оправданій. Напр. Владыка въ двухъ церквяхъ велъ рѣчь о томъ, какъ было бы благолѣпно и религіозно воспитательно, если бы внутренности церквей были расписаны. Два ктитора сами вызвались осуществить желаніе Владыки. Если бы ихъ спросить, почему это они обѣщали расписать свои церкви, ктиторы не сказали бы, что имъ приказано, а сказали бы что-нибудь въ родѣ: «диво, какъ мы не догадались при своихъ средствахъ сдѣлать этого

прежде». Подобные результаты оказались во всѣхъ церквяхъ, обозрѣнныхъ Владыкой. Такъ происходило обозрѣніе въ приходскихъ церквяхъ. Нѣсколько иначе оно было при обозрѣніи духовной семинаріи, еще иначе—женскаго монастыря.

Преосвященнѣйшій Владыка посѣтилъ духовную семинарію въ первый же день своего обозрѣнія, т. е. 21 іюня. Въ 12-мъ часу дня инспекторъ и преподаватели встрѣтили Владыку и сопровождали до верхняго этажа семинарскаго дома, гдѣ помѣщается церковь. Въ церкви приготовились къ встречи Владыки по чину въ облаченіяхъ ректоръ семинаріи, духовникъ, діаконъ—экономъ, два воспитанника въ стихаряхъ съ подсвѣчниками, хоръ семинарскихъ пѣвчихъ на срединѣ, всѣ воспитанники на свое мѣсто, всѣ преподаватели и немалое количество стороннихъ, но всегдѣшихъ посѣтителей храма семинарскаго. При вступленіи Владыки въ храмъ, послѣ обычнаго цѣлованія святаго креста и пропѣтыхъ хоромъ словъ: *исѣ полна эти деспота,* ректоръ семинаріи произнесъ привѣтственную рѣчь слѣдующаго содержанія.

«Радостно, съ любовию, съ надеждами привѣтствуемъ первое посѣщеніе Вашимъ Преосвященствомъ все еще новаго храма и дома сего. Мы вѣруемъ, что промыслъ Божій опредѣлилъ Васъ для пользы здѣшнаго края и въ частности сего учрежденія, а потому всѣми силами души располагаемся повиноваться Вашему Преосвященству *не только за губернію, но и за совѣсть.* Благодаримъ Бога, что Онъ воздвигъ намъ, въ лицѣ Вашего Преосвященства, первоначальника, первого-стоятеля въ молитвахъ, первоучителя изъ самыхъ коренныхъ русскихъ центровъ, каковы Москва и Воронежъ. Эти мѣста дороги каждому русскому сердцу по своимъ святынямъ, одно—какъ сердце Россіи, другое—какъ второй Киевъ. И образцовые эти мѣста для всякаго нового края. Тамъ святая вѣра утвердилась и упорядочила всю гражданственную жизнь; тамъ многіе благолѣпные церковные обряды и порядки, испробованные вѣками, убираютъ жизнь вѣрюющихъ; тамъ церковное учительство, можно сказать, сияетъ чистымъ и яркимъ свѣтомъ просвѣщенаго слова. Вотъ поэтому-то мы надѣемся, даже вѣруемъ, даже ощущаемъ, что Богъ даетъ намъ, въ лицѣ Васъ высокій и живой образецъ жизни, дѣятельности и ученія,—съ одной стороны, съ другой,—мы вѣруемъ, что духовные дары, ниспосылаемые Вашимъ Преосвященствомъ, благословеніе, миръ, благодать—идутъ не только отъ благодати священства, но и еще отъ благодати, унаследованной Вами отъ священныхъ мѣстъ, отъ святыхъ мощей святителей Митрофана Воронежскаго и Ти-

хона Задонского. Не мало мы утѣшаемся также и тѣмъ, что Богъ привѣлъ Васъ быть сначала сослужителемъ, а потомъ и преемникомъ просвѣщенійшаго, благостнѣйшаго Архиастыри, приснопамятнаго Архіепископа Серафима: онъ зачиналъ и утверждалъ просвѣщеніе въ духѣ святой вѣры въ новомъ краѣ и въ новооткрытомъ для востока свѣтильникѣ высшаго духовнаго просвѣщенія—Казанской Духовной Академіи, Вамъ Богъ судилъ тоже и зачинять, и утверждать просвѣщеніе въ здѣшнемъ тоже новомъ краѣ и въ семъ новооткрытомъ разсадникѣ духовнаго просвѣщенія.—Усердно молимъ Бога, чтобы Онъ неизмѣнно доброе здоровье Вашего Преосвященства сохранилъ на многія и многія лѣта, для славы Церкви, для пользы здѣшняго края и для прославленія имени Вашего Преосвященства. Молимъ Бога и о томъ, чтобы Богъ расположилъ любвеобильное сердце Вашего Преосвященства къ сему новому заведенію. Наконецъ, молимъ Бога и за себя, чтобы Богъ помогъ намъ сдѣлаться и достойными, и способными къ воспріятію и усвоенію тѣхъ духовныхъ благодатныхъ даровъ, которые ниспосылаются отъ Бога чрезъ посредство Вашего Преосвященства».

По окончаніи рѣчи, хоръ пѣвчихъ запѣлъ входную «Достойно есть», а Владыка послѣдовалъ въ алтарь. Послѣ пѣли тропарь и кондакъ святымъ Тремъ Святителямъ. Послѣ многолѣтія и цѣлованія святаго креста, Владыка съ амвона произнесъ задушевнѣйшую рѣчь любящаго отца къ возлюбленнымъ дѣтямъ. Въ главное основаніе рѣчи, или въ исходный пунктъ ея взято было извѣстное евангельское обстоятельство, при котѣромъ сказаны были Апостолу Петру слова *Симоне Гонингу, любиши ли Мя паче сихъ?* И на утвердительный отвѣтъ Ап. Петра, послѣдовала заповѣдь Спасителя: *наси агнцы мои*. Въ свѣтлой увлекательной картинѣ представлена были агнцы, или ученики семинаріи, каковы они должны быть по идеалу; съ другой стороны, нѣжно любящій отецъ, бровно страдающій за души малолѣтнихъ возлюбленныхъ чадъ, призываетъ приставниковъ ихъ именемъ Бога, голосьемъ совѣсти, долгомъ правды и обязанности къ заботливому уходу, воспитанію и просвѣщенію ихъ. Въ цѣломъ же рѣчи Владыки была ничто иное какъ инструкція учащимъ и учащимся, только представлена не въ обычной офиціальной формѣ, а въ формѣ вдохновенной пѣсни.

Послѣ такой рѣчи Владыки, хоръ семинарскихъ пѣвчихъ пропѣлъ торжественный гимнъ: «Тебѣ Бога хвалимъ» въ переложеніи на ноты Бортнянского. Торжественная мелодія гимна, его содержаніе о побѣдо-

и основомъ совершеніи нашего спасенія, благодарность и упование въ рующій души на лучшее будущее въ небесахъ — все это было какимъ-то желательнымъ и особенно удачнымъ выражениемъ общаго настроения всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ. Видимо было, что воспитанникъ, подъ обаяніемъ рѣчи и обращенія Владыки, хотѣлось только пѣть и пѣть. И дѣйствительно пѣніе прекратилось только на время. Владыка стала благословлять воспитанниковъ. На каждого воспитанника пришло по два благословенія. Каждый воспитанникъ получалъ благословеніе когда подходилъ ко Владыкѣ и въ другой разъ, — когда отходилъ отъ Владыки, чтобы дать мѣсто слѣдующему за нимъ воспитаннику. Въ промежуткѣ между благословеніями Владыка распрашивала каждого обѣ имени, фамиліи, происхожденіи, успѣхахъ и при этомъ объясняла каждому значеніе имени, а иногда и фамиліи. Объясненія были довольно обширны и состояли не въ переводѣ именъ на русскій языкъ, что Владыка спрашивала отъ самихъ воспитанниковъ, а въ указаніи и наставленіи, какъ то или другое качество духа, обозначаемое именемъ, можно осуществить въ христіанской жизни и дѣятельности. — По выходѣ изъ церкви Владыка обозрѣвала другія помѣщенія семинарии; въ иѣкоторыхъ помѣщеніяхъ, напр. въ актовомъ залѣ и рекреаціонномъ залѣ воспитанники пѣли гимны и канты, между прочимъ, гимнъ Кириллу и Меѳодію. Въ семинарии не осталось ни одного помѣщенія, необозрѣннаго Владыкой, исключая подвального этажа. Всѣдѣствіе этого Владыка уже въ 3 часа по полудни отбыла изъ семинарии, напутствуемый если не словами, то глубоко благодарными сердцами какъ воспитанниковъ, такъ и воспитателей. Такъ какъ это было передъ распускомъ воспитанниковъ на каникулярное время, то нужно ожидать, что воспитанники разнесутъ свою родителямъ радостныя и утѣшительныя вѣсти о новоприбывшемъ Архиастырѣ.

При обозрѣніи церквей 28 июня Преосвященнѣйший Макарій поѣтилъ и Женскій Монастырь. Не мало могъ порадовать Владыку этотъ монастырь своими церквами, ихъ относительнымъ благолѣпіемъ и несравненными порядкомъ и чистотой. Но все же, кажется, самъ Владыка принесъ болѣе радости монастырю. Нужно знать, что этотъ монастырь еще новый, чуть-чуть достигшій въ своемъ возрастѣ четверти столѣтія. Между тѣмъ, онъ всячески тщится своимъ церковнымъ благолѣпіемъ уподобиться древнимъ уже благоустроеннымъ монастырямъ. Если принять во вниманіе, что этотъ монастырь есть пока единственная общественная святыня города, отличная отъ приходскихъ церквей, что онъ дѣйствительно сравнительно благолѣпенъ въ церковномъ отно-

шени, благодаря всеобщему расположению къ монастырю и уважению къ почтенной настоятельнице и основательнице монастыря, игумении Тaisии и благодаря заботамъ и находчивости казначеи Магдалины,— что до сихъ поръ, можно сказать, никто еще публично и официаль- но не отметилъ всѣхъ неусыпныхъ заботъ и собственоручныхъ тру- довъ этихъ подвижницъ на пользу и разширение монастыря,— то послѣ этого понятны будутъ вся радость, все восхищенье монахинь, когда онъ своими ушами услыхали, что благостный Архипастырь весьма доволенъ храмами монастырскими, ихъ порядкомъ, чистотой, радуется вмѣстѣ съ ними успѣхамъ воздвигающейся новой колокольни, доволенъ ихъ пѣніемъ, благословляясь подвижницъ на разнообразные труды по благоустройству монастыря. Кромѣ того, въ рѣчи Преосвященнаго, обращенной къ монахинямъ, великое утѣшеніе, подкреплѣніе и ободре- ніе могли получить какъ старицы, такъ и юноты... Однѣ слышали и услаждались, какъ тихія и скромныя стѣны обители надежно и без- печально въ кругу сестеръ успокаиваютъ претруженное лѣтами тѣло, а порядки монастырской жизни и примѣры святыхъ подвижниковъ воз- водить духъ къ небесному источнику нескончаемой радости и блажен- наго бессмертія. Другія же пріятно успокаивали порывы молодости на томъ воожденномъ упованіи, что единая, неизмѣнная, непрерывная радость—Христосъ, что Своему безпредѣльному человѣколюбію, возна- градить старицею всѣми духовными благами и радостями тѣхъ, кто отъ юности возлюбить Его и пожертвуетъ Ему свои таинства, скоро- преходящія, земныя, съ скорбями соединенные радости и удовольствія. Владыка по выходѣ изъ церкви поѣтилъ игуменію. Игуменія изъ простаго сословія, отъ природы очень умная, но всецѣло покорившая свой умъ въ послушаніе Христово, представляется такойпрепростой, что по ней такъ и хочется воображать величие простоты древнихъ христіанъ. Монахиня казначея, тоже изъ простаго сословія, весьма умная отъ природы и практическая чрезвычайно полезна монастырю въ своемъ званіи. Эти двѣ старицы, всегда неразлучныя какъ въ стѣнахъ монастыря, такъ и внѣ ихъ во время своихъ дѣловыхъ выездовъ, слу- жатъ отрадными представительницами благочестія простаго Оренбург- скаго народа и назидательными образцами для лицъ образованныхъ сословій.

П. Р.

Земляные и подготовительные работы по сооружению въ г. Оренбургъ новаго Соборнаго храма, произведенныя съ 10 мая по 8 іюля.

Какъ уже извѣстно, 9 мая, въ день празднованія Перенесенія мощей Святителя и Чудотворца Николая, происходило давно ожидаемое жителями г. Оренбурга торжество освященія мѣста будущаго Соборнаго храма; при этомъ были обозначены размѣры храма и мѣстонахожденіе главнаго алтаря, а также былъ выставленъ чертежъ храма и его профиль по проекту архитектора Ященко. О размѣрахъ и видѣ храма было уже замѣчено прежде.

Во все время, съ самаго начала работъ, почти каждый вечеръ множество любопытныхъ собирается на мѣстѣ будущаго собора, на Александровской площади противъ Европейской гостиницы, где происходятъ предварительныя земляные работы по сооруженію нового собора. Всѣ съ нетерпѣніемъ ожидаютъ извѣщенія о закладкѣ фундамента и начала настоящихъ работъ, т. е. выкладки фундамента и вывода стѣнъ.

Къ 8 іюля, ко дню предполагавшейся закладки фундамента, которая, какъ слышно, отложена до 8 сентября,—не лише будетъ бросить бѣглый взглядъ на работы, произведенныя со дня освященія мѣста по день предполагавшейся закладки.

Ниже сего мы приводимъ полученные отъ Техническаго Строительного Комитета свѣдѣнія о работахъ, произведенныхъ за все это время. Источникъ, изъ котораго почерпнуты эти свѣдѣнія, служить уже достаточнымъ ручательствомъ за ихъ достовѣрность.

Прежде всего было приступлено къ землянымъ работамъ, не смотря на то, что и до начала ихъ предстояло еще множество подготовительныхъ работъ. Одновременное производство этихъ работъ ведено было въ виду выигрыша времени. Земляные работы, какъ и сообщено было въ прошлой замѣткѣ, были сданы подрядчику, съ платой ему по 2 р. 75 коп. за каждую кубическую сажень вынутой земли. Для производства этихъ работъ, подрядчикъ выставилъ 20 лошадей при двоихъ рабочихъ на каждую. По неимѣнію въ данное время въ Техническомъ Комитетѣ точныхъ свѣдѣній о количествѣ вынутой земли, какъ въ отдѣльности за каждый рабочій день, такъ и вообще за весь этотъ періодъ (10 мая—8 іюля),—мы пока обойдемъ это молчаніемъ, впрѣдь до получения отъ Комитета обѣщанныхъ намъ точныхъ цифръ. Здѣсь нужно замѣтить, что во время продолжавшихся между 11 и 20 іюня

дождей земляные работы дней на 5 были простояны, такъ какъ некоторые мѣста ямы были наполнены водою, мѣшившей непрерывному продолженію работъ.

Въ настоящее время мѣсто производства работъ имѣетъ видъ ямы; въ срединѣ ея оставлена крестовидная часть земли нетронутой, которая, какъ и было прежде замѣчено, предназначается для бута при кладкѣ фундамента Глубина ямы $10\frac{1}{2}$ аршинъ; на этой глубинѣ предположено остановиться, такъ какъ отсюда начинается уже твердый грунтъ. Грунтъ этотъ состоить изъ песчаника, имѣющаго значительную толщу, и оказывается, по отзывамъ Техниковъ, удобнымъ для возведенія капитальныхъ построекъ.

Въ подготовительнымъ работамъ слѣдуетъ отнести: во первыхъ, устройство досчатаго сарая; въ одной половинѣ его настланъ досчатый же полъ. Въ этой части происходятъ засѣданія Техническаго и Хозяйственного соборныхъ Комитетовъ. Другая же половина этого сарая отведена подъ помѣщеніе для скада строительныхъ материаловъ и инструментовъ, потребныхъ при производствѣ работъ. До постройки этого сарая, изба, пожертвованная Оренб. купцомъ г. Захо, была единственнымъ крытымъ помѣщеніемъ и служила конторой и канцеляріей техниковъ и вмѣстѣ съ тѣмъ единственнымъ убѣжищемъ отъ дождя.

Во вторыхъ,—устройство для воды резервуара, вмѣстимостью до 2-хъ тысячъ ведръ. Въ этомъ большая помощь оказана городскимъ техникомъ г. Кибиревымъ, который провелъ безвозмездно водопроводную вѣтвь на мѣсто производства работъ.

Подрядъ, посредствомъ частныхъ торговъ, у г. Потѣшкова лѣсныхъ материаловъ для устройства тачекъ, лѣсовъ и многихъ другихъ предметовъ,—могло также отнести къ подготовительной дѣятельности по сооруженію Соборного храма. Это въ третьихъ.

Заготовка строительного материала, въ четвертыхъ. Изъ этого материала имѣется въ наличности: бутового камня 200 кубическихъ сажень и цокольныхъ карнизовъ до 5 тысячъ аршинъ разной мѣры. Заготовка камня для бута производилась на Маячной горѣ. Цѣна за поломку крупнаго камня 5 р. 50 к., и мелкаго—1 р. съ кубической сажени. Вмѣстѣ съ этимъ заготовлено и песку въ количествѣ отъ 60 до 80 кубовъ, по цѣнѣ 3 р. 80 к. за кубическую сажень. Всѣ эти материалы сложены вокругъ вырытой для фундамента ямы.

Вотъ тѣ свѣдѣнія, которыя получены нами отъ техниковъ.

Затѣмъ, остается только пожелать, чтобы дальнѣйшая заготовка материаловъ шла успѣшно и чтобы не оскудѣвала рука жертвователей.

на построение въ г. Оренбургѣ новаго Соборнаго храма: такъ какъ, по мѣрѣ производства работъ, расходы съ каждымъ днемъ будутъ все увеличиваться и на постройку въ землю употребится почти такой же капиталъ, какъ и на стѣны храма, не говоря уже о куполахъ и крестахъ, о внутреннемъ украшении и церковной утвари, о ризницахъ и о всемъ вообще, служащемъ къ благоустройству храма. Скажемъ еще, что мы, жители г. Оренбурга, должны приложить особое усердіе къ сооруженію и украшенію этого храма, такъ какъ онъ будетъ вѣчнымъ памятникомъ утвержденія Православной вѣры въ здѣшнемъ краѣ, на половину населенномъ киргизами, башкирами и татарами.

* * *

Иноепархиальная вѣдомости.

О составлении дух. завѣщаній.—Приказъ по войскамъ о соблюдении постовъ.—Разрешеніе православнымъ причетникамъ въ Остзейскомъ краѣ исправлять должностъ волостныхъ писарей.—Мусульманская десятина.

— Бываютъ такія положенія въ жизни, когда духовное завѣщаніе представляется единственнымъ актомъ, посредствомъ которого имущество одного лица можетъ быть передано другому или многимъ другимъ, согласно волѣ наследователя, желающаго соблюсти справедливость, могущую быть нарушенной закономъ о наследствѣ. Желаетъ ли отецъ распределить по смерти свое имущество равномѣрно между дѣтьми — какъ сыновьями, такъ и дочерьми; желаетъ ли мужъ передать по смерти женѣ своей большую часть, чѣмъ сколько слѣдуетъ по закону, изъ нажитаго общими съ ней трудами имѣнія; желаетъ ли отецъ (или мать) предоставить права наследства дѣтямъ, рожденнымъ внѣ брака, и т. п., — во всѣхъ этихъ случаяхъ необходимо приходится прибегнуть къ духовному завѣщанію, которымъ устраняются права наследства по закону и исправляются положенія наследования, нарушающія справедливость. Въ виду такого важнаго значенія духовнаго завѣщанія, само собою разумѣется, необходимо для составителя духовныхъ завѣщаній основательно знать правила совершенія таковыхъ, ибо несоблюденная какая либо формальность можетъ быть причиной недѣйствительности завѣщанія.

Духовное завѣщаніе можетъ быть совершено или нотаріальнымъ

путемъ, или домашнимъ порядкомъ. Скажемъ здѣсь только о домашнемъ завѣщаніи, составлять которое приходится, главнымъ образомъ, духовнымъ отцамъ—священникамъ, какъ лицамъ въ селахъ болѣе другихъ компетентнымъ. Формы для домашняго завѣщанія, въ какой долженъ завѣщатель излагать свое распоряженіе на случай смерти, законъ нигдѣ не устанавливается. Поэтому часто встрѣчающіяся въ заглавіи духовнаго завѣщанія слова: «Во имя Отца и Сына, и Св. Духа» и въ началѣ самаго его изложения: «Азъ есмь раба (или рабъ) Божія...» являются, по меньшей мѣрѣ, лишними. Распоряженіе владѣльца о его имѣніи, на случай его смерти, излагается на простой бумагѣ какого угодно размѣра и формата, не исключая и почтовой, только бы бумага эта составляла цѣлый листъ (завѣщанія на клочкахъ бумаги—не дѣйствительны), или въ видѣ просьбы, желанія или приказанія. Въ завѣщаніи необходимо обозначить время его совершеннія и съ точностью указать на лица, которымъ завѣщается то или другое изъ мнѣнія.

Совершеніе домашняго завѣщанія не входитъ въ кругъ прямыхъ обязанностей духовнаго отца-священника. Завѣщаніе можетъ быть составлено и безъ его участія. Пишется оно или самимъ завѣщателемъ, или съ его словъ переписчикомъ, который, по перепискѣ завѣщанія, подписывается первымъ въ такой формѣ: «настоящее завѣщаніе со словъ такого-то, находившагося въ здравомъ умѣ и твердой памяти, по его безграмотству (или болѣзненному состоянію) и по личной просьбѣ его писалъ такой-то (званіе, имя, отчество и фамилія)». Далѣе завѣщаніе долженъ подписать самъ завѣщатель, обозначивъ здѣсь чинъ или званіе, имя, отчество и фамилію или прозвище, или, въ случаѣ его неграмотности или болѣзни, его рукоприкладчикъ, который здѣсь пишетъ такъ: «по личной просьбѣ завѣщателя такой-то и вслѣдствіе его неграмотности (или болѣзненнаго состоянія) къ сему духовному завѣщанію подписался такой-то (званіе, имя, отчество и фамилія рукоприкладчика)». Затѣмъ завѣщаніе, кроме переписчика, завѣщателя или рукоприкладчика, подписывается еще свидѣтелями, число которыхъ должно быть три или два, если въ числѣ этихъ двухъ свидѣтелей—духовный отецъ (а не всякий священникъ), и которые всѣ должны быть грамотны. Въ числѣ двухъ свидѣтелей не можетъ быть ни переписчика, ни рукоприкладчика. Подпись каждого изъ свидѣтелей, которымъ содержаніе завѣщанія можетъ оставаться и неизвѣстнымъ, должна быть выражена такъ: «Въ томъ, что, при предъявленіи мнѣ настоящаго завѣщанія (такимъ то) самимъ завѣщателемъ, онъ находился въ здравомъ умѣ и твердой памяти, по личной его просьбѣ свидѣтельствую (званіе, имя, отчество и фамилія)». Свидѣтелями, а равно и переписчикомъ и

рукоприкладчикомъ, не могутъ быть какъ сами лица, которымъ по духовному завѣщанію передается имѣніе, такъ родственники ихъ до четвертой степени и свойственники до третьей стѣпени, если завѣщаніе составлено хотя бы частію и не въ пользу прямыхъ наследниковъ, а также душеприказчики и опекуны, упоминаемые въ завѣщаніи, и всѣ тѣ, которые гражданскимъ закономъ устраняются отъ свидѣтельства. При этомъ необходимо замѣтить, что по духовному завѣщанію имѣніе можетъ передаваться или въ полную неотъемлемую собственность, или въ пожизненное владѣніе (т. е. на время жизни того лица, кому передается). Въ полную собственность можетъ передаваться только благопріобрѣтеніе имѣніе, а отнюдь не родовое.

Вотъ общія правила совершенія домашняго духовнаго завѣщанія. Изъ этихъ правилъ видно, что священникъ, какъ и всякое правоспособное лицо, имѣть право участвовать въ составленіи духовныхъ завѣщаній, хотя и не обязанъ своимъ званіемъ, что поэтому употребленіе священникомъ здѣсь должностной печати есть дѣло совершенno лишенное (печать прикладываютъ къ документамъ), и что участіе сельскаго старосты въ составленіи завѣщанія, а также засвидѣтельствованіе завѣщанія какъ въ волостномъ правленіи, такъ и у нотаріуса, не требуетъся закономъ. Неприложеніе марки не дѣлаетъ завѣщанія недѣйствительнымъ, а только подвергаетъ наследниковъ штрафу въ 6 р., которые вносятся ими въ судъ при утвержденіи завѣщанія.

Духовное завѣщаніе, совершенное на основаніи изображенныхъ здѣсь правилъ и представляемое въ окружной судъ не позже, какъ чрезъ годъ послѣ смерти завѣщателя, при прошеніи на 60 к. бумагъ, должно имѣть законную силу, получивъ должное движение.

Думаемъ, что сказанное нами здѣсь о духовномъ завѣщаніи можетъ послужить руководствомъ для некоторыхъ молодыхъ священниковъ въ дѣлѣ составленіи ими завѣщаній, которыхъ нерѣдко, за несоблюденіемъ какого-либо изъ указанныхъ правилъ со стороны составителя, объявляются, къ немалой скорби для разсчитывающихъ на наследство, судомъ недѣйствительными. (Смоленск. № 10.)

— Въ приказѣ по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, отъ 24 мая, значится, что до свѣдѣнія Его Императорскаго Высочества, Главнокомандующаго войсками, дошло, что нижніе чины одиѣхъ частей войскъ и управлений довольствуются въ посты скромною пищею, въ то время какъ другое, находящіеся въ одинаковыхъ съ ними условіяхъ обстановки, получаютъ постную пищу. Имѣя въ виду, что соблюденіе установленныхъ постовъ составляетъ выполненіе одно-

го изъ обрядовъ, поддерживающихъ въ содѣять чувство религіи, здоровье и правила чистой нравственности, Его Императорское Высочество, Главнокомандующій войсками, приказалъ: 1) начальникамъ дивизій и равнымъ имъ лицамъ пользоваться предоставленнымъ имъ ст. 70 Положенія о хозяйствѣ въ ротѣ правомъ лишь въ дѣйствительно уважительныхъ случаяхъ и 2) доносить по командѣ въ штабъ округа о причинахъ, вызвавшихъ съ ихъ стороны разрѣшеніе на приготовленіе въ постные дни скромной пищи, съ указаніемъ срока, на который оно дано. (Московск. № 23.)

— Изъ Ревеля въ «Новости» сообщаютъ: «На дняхъ русское высшее духовное начальство разрѣшило православнымъ причетникамъ и пономарямъ исполнить также должность волостныхъ писарей въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ русскихъ чувствуется недостатокъ». (Московск. № 22).

— Мусульманская десятина. Каждый правовѣрный мусульманинъ, по закону Магомета, долженъ десятую часть своего ежегодного чистаго дохода раздать бѣднымъ; это называется «закѣтъ». Сверхъ того у шітовъ есть еще особая подать, которую они должны платить своимъ сеидамъ, потомкамъ пророка. Они должны раздать сеидамъ одну пятую часть своего ежегодного чистаго дохода. Бакинскіе правовѣрные, чтобы исполнить эти требованія шаріата, придумали слѣдующее. Они приглашаютъ къ себѣ сеидовъ и назначаютъ торги: «за мною, моль, числится столько то тысячъ: кто изъ вѣръ и за какую сумму соглашается выдать мнѣ бумагу въ томъ, что получилъ съ меня эту сумму сполна?...» Начинаются торги, и кто изъ сеидовъ соглашается на наименьшую сумму, обыкновенно на 10—15 руб., съ того получается подписька, а ему выдаются эти 10—15 руб., вмѣсто требуемыхъ шаріатомъ несколькиихъ тысячъ, такъ какъ многіе бакинскіе мусульмане очень богаты. (Ярославск. № 22.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ГОДЬ II. ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ ГОДЬ II.
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

Съ самаго начала изданія «Русскій Паломникъ» былъ встрѣченъ

общимъ сочувствіемъ какъ русской публики, такъ и русской печати. Это объясняется, конечно, тѣмъ, что до сихъ поръ не было среди нашихъ иллюстрированныхъ изданий ни одного специального религіозно-нравственного журнала, а между тѣмъ, потребность въ такомъ журналѣ несомнѣнно существуетъ въ русскомъ обществѣ. Изданіемъ «Русского Паломника», именно, и имѣется въ виду восполнить этотъ пробѣлъ въ нашей печати, удовлетворить этой потребности русского человѣка: нашъ журналъ даетъ своимъ читателямъ массу разнообразного и интереснаго назидательнаго чтенія, иллюстрированнаго при томъ множествомъ художественно-исполненныхъ рисунковъ духовнаго характера. Позволимъ себѣ думать, что журналъ нашъ можетъ интересовать какъ всѣхъ вообще любителей духовнаго просвѣщенія, такъ особенно гг. за- вѣдующихъ школами и училищами духовными, народными, военными, женскими и православное наше духовенство, которое найдеть въ «Русскомъ Паломнику», между прочимъ, обильный материалъ для внѣбого-служебныхъ чтеній и собесѣданій.

Программа «Русского Паломника»:

I. Въ литературный отдѣлъ входятъ: путешествія къ русскимъ и заграничнымъ святынямъ, особенно къ св. мѣстамъ Палестины; описание знаменитыхъ обителей и храмовъ; повѣсти и разсказы религіозно-нравственного содержанія; жизнеописанія знаменитыхъ святыхъ и вообще деятелей православной церкви, какъ современныхъ такъ и почившихъ и пр.

II. Въ художественный отдѣлъ входятъ: изображенія св. мѣсть, обителей и храмовъ; изображенія и иконы святыхъ; портреты преосвященныхъ архиастырей и выдающихся пастырей православныхъ церквей—какъ русской, такъ и восточныхъ; снимки съ картинъ великихъ мастеровъ христіанского искусства, отдѣльные приложения и пр.

Съ 1-го апрѣля текущаго года программа эта дополнена текущими извѣстіями изъ жизни церковной, государственной и общественной, какъ въ Россіи, такъ и заграницею и свѣдѣніями изъ области наукъ и искусствъ, такъ что «Паломникъ» для своихъ читателей, особенно для духовенства, можетъ собою замѣнить и газету.

Не жалѣя ни средствъ ни трудовъ, для улучшенія журнала, редакція рѣшила съ 1-го же апрѣля, не увеличивая подписной цѣны, выпускать журналъ въ значительно увеличенномъ объемѣ, при чмъ число рисунковъ также значительно увеличено: въ каждомъ номерѣ теперь помѣщается отъ 3 до 6 художественно-исполненныхъ рисунковъ, меж-

ду которыми въ каждомъ нумерѣ помѣщаются портреты православныхъ архипастырей и пастырей русской и восточныхъ церквей.

Желающіе получить пробный нумеръ и подробное объявление благоволять выслать въ редакцію двѣ семикопѣчныя марки (С.-Петербургъ, Владимирскій проспектъ, д. № 13).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА, не смотря на значительное увеличеніе какъ объема журнала, такъ и числа рисунковъ, остается прежняя, а именно: на годъ съ перес. и дост. журнала и всѣхъ приложений пять руб.— На полгода съ перес. и дост. три руб.

Редакторъ-Издатель **A. И. Поповичъ**.

Съ 1-го Іюля открыта

ПОЛУГОДИЧНАЯ ПОДПИСКА

на ЖУРНАЛЪ-ГАЗЕТУ

„БЛАГОВѢСТЬ“,

(органъ религіозныхъ и патріотическихъ интересовъ; выходитъ два раза въ мѣсяцъ).

Желающіе могутъ получить и всѣ вышедшия №№, съ 1-го Января настоящаго года.

Цѣна за годъ ПЯТЬ руб. с., за полгода ТРИ руб. с. Адресовать просимъ исключительно:

въ г. Харьковъ въ Редакцію ж.-г. «БЛАГОВѢСТЬ». Ред-изд. Гр. Кулжинский.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ

И

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА:

С ВЫШЕ

НАКАЗАННЫЕ НАРУШИТЕЛИ ДЕСЯТИ ЗАПОВѢДЕЙ

ЗАКОНА БОЖІЯ.

Сборникъ статей для чтеній при виѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ съ простымъ народомъ.

Часть Вторая.

Книга, напечатанная самимъ четкимъ шрифтомъ, дастъ материалъ для собесѣданій на два года; въ ней 328 страницъ.

Въ сборникъ вошли статьи на столько интересныя, что положительно могутъ овладѣть вниманіемъ слушателя. Въ нихъ излагаются события и явленія изъ жизни нашего простаго народа, и полученные впечатлѣнія неизгладимо остаются въ душѣ слушателя. По колику статьи этой книги полезны для слушателя, по толику и для читающаго. Послѣдній можетъ обратить вниманіе на безчисленное множество подобныхъ же фактовъ и предать ихъ такой же назидательной гластиности.

Въ предисловії къ этой книгѣ вотъ что между прочимъ говорить составитель:

Еще съ дѣтства мы изучаемъ десять заповѣдей Божіихъ, еще съ юныхъ лѣтъ намъ известны всѣ обязанности, налагаемыя на насъ десятию заповѣдами Закона Божія. Мы перечисляемъ и указываемъ всѣ виды грѣховъ, но не избѣгаемъ ихъ. Чтобы предостеречь отъ нарушенія заповѣдей, нужно показать всю пагубу того или другаго нарушенія, нужно, такъ сказать, олицетворить всѣ бѣдствія, какія постигаютъ человѣка за отступленіе заповѣдей Божіихъ. А для этой цѣли есть неисчерпаемое богатство религіозно-нравственныхъ статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ. Но какая приходская церковь можетъ имѣть всѣ духовные журналы? При такой настойчивой потребности я и предлагаю сей сборникъ. Кромѣ прямой цѣліи для чтенія при собесѣданіяхъ, онъ можетъ служить богатымъ матеріаломъ для составленія и самыхъ собесѣданій.

Цѣна книги 1 р. 35 к. съ пересылкою.

МЕЛОЧЬ МОЖНО ВЫСЫЛАТЬ ПОЧТОВЫМИ МАРКАМИ.

Выписывающіе болѣе 7-ми экземпляровъ платятъ по 1 рублю съ пересылкою.

Требованія адресовать: въ Губ. Гор. Владимиръ, къ Павлу Федоровичу Новгородскому.

ПО ТОМУ ЖЕ АДРЕСУ МОЖНО ТРЕБОВАТЬ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

НАРОДНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ для чтенія при виѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

Цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою.

Книга эта печатается 3-мъ изданіемъ.

ДРУГЪ НАРОДА. Сборникъ религіозно-правственныхъ статей для собесѣданія съ народомъ, часть 3-я.

Книга почти въ 400 печатныхъ страницъ. Цѣна 1 р. 50 к., съ пересылкою.

Въ предисловіи къ своей книжѣ составитель говоритъ:

Предлагаю просвѣщенному вниманию священно-церковнослужителей сборникъ статей религіозно-правственного содержанія, какъ пособіе въ усиѣшному веденію собесѣданій съ простымъ народомъ. Рассказы, поученія и бесѣды подобраны противъ выдающихся заблужденій нашего народа — заблужденій высказанныхъ въ отчетахъ о дѣятельности Братства Святаго Благовѣрного Великаго Князя Александра Невскаго. — Кроме того, молодые священнослужители найдутъ въ этомъ сборнике мнѣообразцовъ и формъ для составленія своихъ собственныхъ статей, поученій и бесѣдъ примѣнительно къ мѣстности, жизни и быту своихъ пасомыхъ. Такова цѣль изданія этого сборника.

ЗОЛОТАЯ ГРАМОТА, Ливанова. Въ 2-хъ частяхъ. Издание 3-е, къ новому (3-му) изданію сей книги приступлено въ силу настоятельной потребности это книги. Издатель получилъ безчисленное множество благодарностей за изданіе сей полезной книги. Вотъ одинъ изъ отзывовъ по поводу изданной книги «Золотая Грамота».

Милостивый Государь, Ефимъ Григорьевичъ! Первымъ долгомъ считаю выразить мою самую чувствительную Вамъ благодарность, что Вы оставили золотое сочиненіе Г. Ливанова, потерпѣвшаго не мало критики, за золотую, въполномъ смыслѣ, свою грамоту. Послѣ чего покорнейше прошу выслать мнѣ десять экз. той и другой части Золотой Грамоты. Благочинный Протоіерей Харитонъ Павловский.

БЕСѢДЫ ПАСТЫРСКІЯ на воскресныя литургійныя Евангельскія чтенія. Цѣна 50 коп. съ перес. 75 к.

ПРОСТОНАРОДНЫЯ ПОУЧЕНИЯ Т. Соколова. Цѣна 1 руб. 40 к., за пересылку по почтѣ прибавляется 20 к.

О т е в ѣ о К н и г ъ:
Далеко не послѣднее мѣсто въ ряду многочисленныхъ сборниковъ, простонародныхъ поученій послѣдняго времени должно быть отведено, сборнику свящ. Тимоѳея Соколова. Видно, что о. Соколовъ принадлежитъ къ числу тѣхъ добрыхъ сельскихъ пастырей, которые живутъ жизнью пасомыхъ, слѣдятъ за каждымъ шагомъ ихъ жизни и то, какъ ангелы хранители, предостерегаютъ ихъ: вотъ здѣсь предстоить тебѣ опасность—берегись, то, какъ чадолюбивый отецъ, даютъ задушевные совѣты въ каждомъ предстоящемъ дѣлѣ, то, наконецъ, какъ совѣсть, неумолимо, но кротко бичуютъ всякий проступокъ при всякомъ удобномъ случаѣ. Проповѣдникъ нашъ чуть не поименно знаетъ каждого своего прихожанина, тотъ или другой, хороший или дурной, поступокъ его и старается не опускать безъ пастырского слова ничего выдающагося въ жизни своихъ пасомыхъ. Оттого всѣ поученія его носятъ на себѣ характеръ самой дружественный, самой близкой, самой искренней бесѣды отца съ дѣтьми. Съ близкимъ и всестороннимъ знакомствомъ съ жизнью пасомыхъ у о. Соколова соединяется еще довольно обстоятельное знакомство съ святоотеческими твореніями и съ житіями святыхъ. Ссылки на первыя сообщаютъ поученіямъ его большую силу убѣдительности, частныя обращенія ко вторымъ дѣлаются раскрываемыя истины, такъ сказать, осозательно наглядными, вполнѣ доступными сознанію и пониманію даже самыхъ неподготовленныхъ слушателей. Въ заслугу проповѣднику должно быть поставлено, наконецъ, и то, что всѣ поученія его кратки, нерѣдко занимаютъ одну только печатную страницу: въ этомъ нельзѧ видѣть похвального проповѣдническаго такта у о. Соколова, предпочитающаго лучше сказать немногое, но чтобы это немногое было выслушано съ должнымъ неослабѣвающимъ вниманіемъ и, основательно усвоенное, принесло бы благie плоды по роду своему. Думаемъ, что «Простонародныя поученія» свящ. Т. Соколова встрѣтятъ полное сочувствіе со стороны его собратовъ и окажутъ имъ немалую помощь въ высшей степени важномъ дѣлѣ церковнаго учительства. За весьма и весьма немногими исключеніями, поученія эти появляются въ печати еще только въ первый разъ и даже и съ вишиной строны изданы болѣе, чѣмъ безукоризненно. (Замѣтка изъ «Влад. Епарх. Вѣд.» № 18, 1886 г.)

СЛОВА, Поученія и Рѣчи протоіерея М. Хераскова. Цѣна 2 р., 50,— пересылка за 2 фунта.

Р е ц е н з і я:

О. Херасковъ—проповѣдникъ преимущественно публицистъ, поставляющій главною цѣлію своей проповѣднической дѣятельности освѣщеніе и обсужденіе съ точки зрѣнія ученія православной церкви явленій и направленій современной общественной жизни. Изъ числа 89 проповѣдей, составляющихъ сборникъ, до пятидесяти пяти всецѣло посвящены исключительно подобнымъ вопросамъ. Послѣ проповѣдей протоіерея А. М. Иванцева-Платонова («За двадцать лѣтъ»—слова и рѣчи, Москва 1884 г.) между современными нашими проповѣдниками мы не знаемъ другаго, у кого бы такъ полно и всесторонне разсмотривалась современная жизнь, какъ это находимъ у о. Хераскова. Противъ легкомысленной синисходительности къ грѣхамъ нецѣломудрія (стр. 254—265); о томъ, что не наука (здравая) ведетъ къ религіозной холодности; о бессиліи науки обновить общества людскія безъ благодатныхъ средствъ; объ основныхъ началахъ, на которыхъ должно созицаться человѣческое счастіе; о хр. самопознаніи; противъ пристрастія къ легкому чтенію; взглядъ на происхожденіе холодности въ вѣрѣ и чувственномъ направленіи современныхъ европейцевъ; о свѣтской гуманности въ сравненіи съ христ. любовью; о карточной игрѣ; о куреніи табаку; о необходимости распространенія здравой науки, углубленія религ. началъ для противодѣйствія тайнѣ беззаконія, дѣйствующей въ современныхъ гражданскихъ обществахъ; объ эстетическихъ удовольствіяхъ въ связи съ требованіями хр. аскетизма; о патріотизмѣ и религіозности, какъ основахъ народнаго благосостоянія; о значеніи войнъ въ путяхъ Всѣї міроправленія; о недостаточности науки и просвѣщенія безъ пособія религії; въ чёмъ состоится счастіе жизни; о качествахъ, потребныхъ для земскихъ выборныхъ; о важномъ значеніи дворянскихъ выборовъ; означеніи семьи въ дѣлѣ благосостоянія общества; о любви къ отечеству и т. д. и т. д. Таковы темы проповѣдей о. Хераскова. Слѣдуетъ прибавить, что между этого рода проповѣдями есть не мало такихъ, которые по широтѣ и глубинѣ возвѣнія и по академической компетентности автора въ решеніи постановляемыхъ вопросовъ заслуживаютъ особеннаго вниманія. Вообще мы относимъ проповѣди о. Хераскова къ выдающимся явленіямъ въ области современной нашей проповѣди, какъ весьма хорошее пособіе для проповѣдниковъ городскихъ, имѣющихъ дѣло съ людьми болѣе или менѣе образованными. (Заимствовано изъ «Церковн. Вѣсти.» № 7, 1886 г.)

СЛОВА И ПОУЧЕНИЯ протоіерея Левашина Цѣна 1 р., и 3 почтовыя марки на пересылку.

ПОМНИАНЬЕ въ переплѣтѣ, съ картинами и со статьею о пра-
вославномъ поминовеніи живыхъ и умершихъ. Цѣна 10 к.

О ЕРАНИ скверными словами. Цѣна 2 к.

СЛУЖБА Божіей Матери Боголюбской. Цѣна съ пересылкой 1 р.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ Боголюбова монастыря (съ планомъ и
рисунками.) Цѣна съ пересылкой 60 коп.

СЪ 1-го ІЮЛЯ 1886 ГОДА ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ (50 № ВЪ ГОДЬ)

литературно-юмористический съ карикатурами и рисунками

ЖУРНАЛЪ

„РАЗВЛЕЧЕНИЕ“.

Журналъ существуетъ 28-й годъ, преимущественно для семейнаго
чтенія.

ЦѣНА на три мѣсяца 2 руб., съ пересылкой. На шесть мѣсяцевъ
4 руб., съ пересылкой.

«Развлеченіе» даетъ оригинальные и переводные романы, по-
вѣсти, разскѣзы, очерки, стихотворенія, фельетоны на злобы дня, ме-
лочи и проч. слѣдующихъ авторовъ: Н. М. Астѣрева, Н. Н. Злато-
вратскаго, О. Забытаго (псевдонимъ), Ивановича (псевдонимъ), П. И.
Кичеева, Н. М. Невѣжина, Вл. И. Немировича-Данченко, Ф. Д. Нефедо-
ва, А. Вл. Соколинскаго, Гл. Ив. Успенскаго, И. Н. Харламова,
и др.

«Развлеченіе» даетъ карикатуру и рисунки художниковъ: Л.
Л. Белянина, М. М. Далякевича, Л. С. Лебедева, С. А. Любовникова
и В. И. Порфириева.

«Развлеченіе» даетъ бесплатно ежемѣсячныя оригинальныя
музыкальныя произведенія С. А. Германъ, А. А. Оппель, и Я. Ѳ.
Пригожаго.

«Развлеченіе» даетъ бесплатно: 1) подпавшимся на ТРИ
мѣс. (съ 1-го іюля по 1-е октября) большую, роскошно исполненную
масляными красками, картину подъ названіемъ «ФАТИНИЦА» и три

оригинальныхъ музъкальныхъ піесы; 2) подпісавшимся на ШЕСТЬ мѣсяцевъ выдается: а) картина «ФАТИНИЦА», б) шесть оригинальныхъ музъкальныхъ піесь и в) «Юбилейный» нумеръ, изданный по случаю 25-ти лѣтія журнала,—состоящихъ изъ 20 стр. текста и 5 ти большихъ листовъ карикатуръ и рисунковъ.

«Развлеченіе» выдаетъ премію «ФАТИНИЦА» и «ЮБИЛЕЙНЫЙ» нумеръ городскимъ подпісчикамъ въ конторѣ редакціи при подпісѣ, а иногороднимъ высылаетъ при первомъ іюльскомъ нумерѣ.

Адресъ редакціи: Москва Чистые пруды, домъ Эппле.

Редакторъ-Издатель *И. А. Щербовъ.*

ЛІСІДОП АТЫЧАТО ҚДОТ ӘЗЕГ-ЕСІ 3-1 43

(3101 43 65 03) ПЫНДАДЫНАКЕ АЛ

ИМЕНИЦЫМЪ И ИМЕЧТАННЦЫМЪ 43 ҘІКІЗИНГІЗДОМО-ОНДУЛАТЫНК

АЛАНЧУЖ

“ЭНЕРГЕВАР”

отанымас қад әннелетешүмінді қдот 4-52 әткелетешүміңдің

ВІНЕТР

әзірлекім атасын 6 Н. Мокшесен 43 „43 2 әрекем көт ви АНД

Жоннасаң 43 „43 4

— он әннокор әннодарын жаңалынтын атасы “Энергетика”.

СОДЕРЖАНИЕ:

Отдѣлъ официальный. Высочайшая награды.—Определенія Св. Синода.—Отъ Учебного Комитета.—Чинъ встрѣчи Епарх. Архіерея.—Правила о пріемѣ учащихся въ Оренбург. дух. Семинарію.—Письмо Комитета по постройкѣ Соборного Храма въ г. Баку.—Отчетъ Оренб. дух. училища.—Правила Оружныхъ училищныхъ съездовъ Нижегородской Епархіи.—Объявленія.

Отдѣлъ неофициальный. Слово, говоренное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ въ Оренб. Каѳедр. соборѣ.—Постышение Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ церкви г. Оренбурга.—Земляные и подготовительные работы по постройкѣ соборного Храма.—Инонарх. вѣдомости.—Объявленія.

Редакторъ Официального и Неофициального отдѣловъ,
Ректоръ Духовной семинарии Протоіерей *Ѳ. Дмитровскій.*

Печатать дозв. Цензоръ Каѳедр. Протоіерей *Н. Сперанскій.*

Печ. въ Типогр. Б. Бреслина.